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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP,
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

volna szükség, holott a közélet fórumán 
ma szereplők tevékenysége az áldatlan 
viszonyok kös*etkeztében amúgy is több­
szörösen van igénybe véve.

Egy vigasztalásunk van csak. Az, 
hogy az ő élete folyása a nemes, buzdító

nyitve mindazoknak, akik vele eddig is 
közreműködtek s akik az ö lelkes mun­
kásságától nyertek uj impulzusokat. És 
vigasztalásunk az, hogy az általa kezde­
ményezett intézmények ma már oly erő­
sek és hatalmasak, hogy azoknak további 
fejlesztése követőinek sem lesz nehéz.

Nyugodjék csendesen ősei körében, 
kiknek nagyságához méltó volt hazafiui 
törekvéseivel, emberi nagy tulajdonságai­
val és közéleti munkásságával, amelyek­
kel minden magyar és kivált minden 
magyar gazda szivében magának mara­
dandó emléket emelt.

Sárvári és felsővidéki Széchenyi Imre 
gróf 1858 márezius 31-én született Somogy- 
váron. Atyja Széchenyi Dénes ^róf, Síéchenyi 
István gróf testvére, Lajos grófnak fia vö t, 
anyja szül. Hoyos Mária grófné. A legidősebb 
Imre grófon kívül még három fiú született a 
házasságból: Géza gróf, a csokonyai uradalom 
tulajdonosa, a korán elhunyt Lajos gróf és 
Viktor gróf, a sárpenlelei uradalom birtokosa.

Széchenyi Imre gróf iskolai tanulmányait 
otthon kezdte meg és a pozsonyi gimnázium­
ban folytatta. A mezőgazdálkodásban Sopron- 
kövesden a hírneves gazda, Otócska Béla 
mellett mint gyakornok szerzett kiváló ismere­
teket. 1881-ben ő, Géza testvére, Andrássy 
Géza gróf, Hoyos Ernő gróf és Gudénmz báró 
tanulmányútra mentek Amerikába. Ez alka­
lommal tanulmányozták Amer.ka mezőgazdasági 
viszonyait, gabonaeladási rendszerét és különö­
sen az elevátorokat Amerikai útjáról állandó 
tudósításokat küldött baza, melyeket később 
,Amerikai levélek“ czimen külön kötetben 
adott ki 1883-ban, mely munkájában először 
hangoztatja az agrárius eszméket és amelyek­
nek terjesztésére a napilapok hasábjait is fel­
használta.

Széchenyi Imre gróf egyike volt a hazai 
agrárpolitika első úttörőinek, amelynek eszme- 
áramlatába a hires Mayer Rudolf német agrár- 
szocziálpolitikus vezette be. Az OMGE. ülésein

Széchenji Imre gróf

X magyar közéletet és elsősorban a 
magyar mezőgazdaságot fájdalmas gyász 
érte, amidőn Széchenyi Imre grófot a kér­
lelhetetlen végzet élete derekán, munkás­
ságának teljében, közhasznú tervezései­
nek közepéből kiragadta az élők sorából. 
Alig néhány hónap előtt még közügyeink­
nek lelkes munkása volt s ma kihűlt 
földi maradványai ősei sírboltjában tehe­
tetlenül nyugosznak. Szelleme megszűnt 
uj irányt adni a mezőgazdasági ügyek 
fejlődésének, képességei és rátermett­
sége megszűnt tevékeny részt venni 
a közügyek intézésében, nemes alakját, 
szónoki erejét, meggyőző rábeszélését nél­
külözni fogjuk a közélet fórumán. De bár 
testileg távozik is körünkből, az ő mun­
kásságának emlékei közöttünk maradnak 
az 5 kezdeményezésére és közreműködé­
sével létrejött intézményekben, példája 
továbbra is buzditőlag fog hatni gazda­
sági és kulturális életünk egész mezején, 
emlékét pedig, mint a hü közéleti har- 
ezosét kegyelettel fogjuk őrizni sziveinkben.

Az ő távozása közéletünk mezejéről 
mindenkor nagy csapás lett volna. Két­
szeresen az most, amidőn hazánk az 
áldatlan politikai viszonyok között két­
szeresen érzi szükségét az önzetlen, te­
hetséges, fáradhatatlan munkássága nagy 
jellemeknek. Kétszeresen súlyos a csapás, 
melyet a végzet reánk mért, mert az 5 
sokoldalú tevékenységének pótlására nem 
egy, de számos hozzá hasonló férfiúra

Széchenyi Imre gróf

és irányadó példáknak oly sokaságát tün­
teti föl, hogy azoknak követésével az 
ő munkájának folytatása meg van köny-
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igazgató- választmányi tagjának — cm Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület* feiirattäl.

Az OMGE. elnöke, Dessmffy Aurél gróf 
családi gyásza miatt nem vehetett részt az 
élhunyt végtisztességén.

Az egyesület tanácsa és igazgató választ­
mánya a deczember hó elején tartandó ülései­
ken fogják méltatni az egyesület elhunyt kiváló 
tagjának érdemeit.

az ö intencziói érvényesültek a budapesti kir. 
Jőzsef-müegyetem kapcsolatában mintegy tizen­
két évvel ezelőtt létesített országos mezőgazda- 
sági gépkísérMi állomás fölállításában is.

Az OMGE. által az összes vármegyei 
gazdasági egyesületek bevonásával rendezett 
III. országos gazdakongresszuson, melyen a 
magyar gazdaközönség voltaképpen megvetette 
alapját a modern magyar mezőgazdaságnak, 
Széchenyi grófnak a telepítési kérdésben előter­
jesztett javaslatai egyhangú elfogadásra találtak 
s alapjául szolgáltak a föidmivelési kormányzat 
telepítési akcziójánsk, mely a még most is csak 
javaslat alakjaban a parlament asztalán fekvő 
telepítési törvényben csúcsosodott ki. Oszlopos 
latija vo:t az elhunyt a Magyar Gazdaszövet­
ségnek i.=, amelynek minden akczió.ában tevé­
keny részt vett és amely irányú működését már 
jóformán az előbbiekben ismert4 ttük. Felügyelő 
bizottsági tagja volt a Magyar Földhitelintézet­
nek és a Magyar A talános Hitelbank igazgató­
ságában is helyet foglalt.

Az agrár-érdekek védelmében igen neve­
zetes irodalmi működést fejtett ki. Nevezetesebb 
müvei: az 1883-ban megjelent , Amerikai le- 
veek“, ugyanakkor a „ Birtokminimum és Ho­
mestead“ czimü müve, amelyben Láng Lajos 
támadásait megczáfüja és kifejti, hogy az 
agrár-kérdéseket föltétlenül napirenden kell 
tartani. A , Birtok minimum* czimü Cikksoro­
zatban folytatja a replikát Láng eilen a birtok- 
szabályozás és munkásviszonyokról, „Közép- 
bir tokosé ágiink* czim alatt ugyancsak Lánggal 
polemizál a középbirtokos-osztály helyzetének 
javítása érdekében. 1893-ban jelent meg nagyobb 
munkája a , Telepítési törekvések Németország­
ban*, melyben németországi tapasztalatairól 
számol be. E muckájának első részében a 
közvetlen állami ^felépítésről, má»ik részében 
pedig az állami támogatású magántelepitéssel 
foglalkozik. 1896-ban jelent meg , Bimetallizmus 
és a termények árhanyatláia* czimü müve, 
amelyben nyíltan a bimetallizmus hívének 
vallja magát. ,Szövetkezeti alapon való kölcsö­
nös biztosítás“ (1899) czim alatt külön kiadás­
ban jelent m< g a szegedi országos gazdá- 
koagresszuson tartott előadása, amelyben a 
szövetkezeti biztosit ás melleit foglal állást.

lelkes előadásokat tartott ez eszmékről s ked- 
vencz ideái a birtokminimum és a homestead 
voltak.

A sző'őfelujitás kezdetén Miklós Gyula 
akkori borászati kormánybiztos javas atára őt 
küldötte ki a főldmivelésügyi kormány az állam 
részére Fedetits Tasziió gróf.ól örökbérletként 
megszerzett balatonmenti homoki szőlőtelepíté­
sek szervezésére és vezetésére. Később kijárta, 
hogv a kormány megvette e földeket Fes telit s 
gróftól és olcsón ídta át a telepesmunkásoknak.

1889-ben alakult meg a Köztelken a Magyar 
Gazdák Hadseregellátó Szövetkezete, amelynek 
előkészítésén nagy buzgalommal fáradozott és 
aLlnöke volt. M.után e szövetkezet felszámolt, 
üzletkörét egy uj, az egész or-zág gazdasági 
érdekeit üzleti alayon szolgáló uj intézmény­
nek: a Magyar Mezőgazdák Szöietkezetének 
engedte át, amelynek pro?rammját Andrássy 
Aladár gr. elnökkel és Desseivtfy Aurél gr. aleinök- 
kel együtt a megboldogult főur dogozta ki. Ma a 
kezdetűén szükkörü intézmény hatalmasan kifej­
lődőt; és a magyar közgazdaság fejlesztésében 
elsőrangú szerepet játszik. A Magyarországi 
Szövetkezetek Szövetségének eszméje szintén az ő 
agyában fogamzott meg, amelyet aztán az 
OMGE. egyik közgyűlésén javaslatként adott 
etö és immár szép sikerrel megvalósult. Az 
agrárszövetkezeti mozgalmakban különben min­
denkor erélyes működést fejtett ki. Mikor 
Bethlen András miniszter telepítési törveny- 
java-latU elkészítette, öt és Baross Károlyt, 
az OMGE. akkori szerkesztő-titkárját küldte ki 
Németországba a járadékbankok tanulmányo­
zására s erről szóló jelentését könyvalakban 
is kiadta.

Kiváló érdemeket szerzett a Gazdák 
Biztosító Szövetkezeiénél megalkotásában, hot 
az ai pit ás érdeminek oroszlánrésze az el­
hunyt nemes grófot illeti. Fáradhasatlanul agi­
tált ez in ézmény léte-itéséoek érdekében és a 
több mint egy millió borona alaptőke kéthar­
mad részét ö szerezte össze. Az Országos 
Kő'ponti Hitelszövetkezet úttörő tevékenységé­
ben is nagy része van s különösen Somogy 
vármegyében szervezte a falusi hitelszövetke­
zetek nagy sorát.

Az OMGE. által megindított munkálatok­
ban mindenütt vezető szerepet játszott.

Amerikai tanulmányújából visszatérve 
Széchenyi gróf átvette a somogyvári 10,792 kát. 
ho dnyf birtok kezeié.-ét s amellett, bogy a 
somogyvári uradalomban a belterjes gazdaiko 
dás meghonosítván fáradott, szakitól! magé­
nak időt arra is, hogy a gazdatársadalmi tes­
tületek tevékenységéből is kivegye köteles ré­
szét. Előbb a SomogymegyeiGazd. Egye?., majd 
az 0 -szagos Gazd. Egyes, tanácskozásain kebelt 
figyelmet szakavatott felszólalásaival. Az OMGE. 
közgyűlése azzal honorálta a fiatal, agilis fő­
rangú gazda tudását és szakértelmét, bogy őt 
választmányi és egyesületi tanácstagjává,majd 
a mü zakí szakosztály elnökévé választotta 
meg. E minőségében ha1 hatős támogatója volt 
a közraktárok intézménye általános elterjesz­
tésének.

Széchenyi Imre gróf ez ideája éppen az 
utóbbi időkben kezdett te-tet ölteni a szövet­
keze-i gabonaraktárak alakjában. Usyaneskk
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ülésnapok a Köztelken.
1905. decz. 2. d. u. 4 órakor. Közgazdasági 

szakosztály ülése.
, » 10. d. e. 10 órakor. Orsz. Magyar

Gazdasági Egyesület rendes évi köz­
gyűlése.
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Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

közgazdasági szakosztálya
1905. évi deczember hó 2 án (szombaton) d. u. 
4 órakor, a Köztelek szél ház (Köztelek-utcza 
8. sz.) I. emeleti üléstermében tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. A szakosztály megalakítása.
2. Panaszok a gazdasági munkás- és 

cselédsegélypénztár ellen.
3. Árkövy Richárd dr. e ő adása: Áz an­

gol piacz.
Forster Géza s. k., 

igazgató.
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Meghívó
az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 1905. évi

rendes közgyűlésére,
mely deczember hó 10-én, azaz vasárnap d. e. 
10 órakor az egyesület szét házában (IX. kér., 
Köztelek-utcza 8. sz.) fog megtartatni.

(Tárgysorozatot lásd a , Köztelek* f. évi 
92. számában.)

Széchenyi Imre gróf 1885 ben vette nőül 
Andrássy Aladár gróf leányát Mátrát, akivel 
mmdhaíáüg boldog családi életet é t. Házas­
ságából négy Lánya: Maria. Erzsébet, Lea, 
Katalin ék egy fia Imre születtek.

Halálát régi szívbaja okozta és nem jött 
egészen váratlanul.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 
melyrek a megboldogult igazgató-választmányi 
és tanácsbeli tagja volt, knldöttségiieg képvi­
seltette magát a temetésen, amely november 
hó 28-án Sűrpente’én ment végbe. A kirdött- 
ség tagjai: Bujanovics Sándor és Pallaviáni 
Ede őrgróf alemökök és Bnbinek Gyula, az 
egyesület ügyvezető-titkárja voltak. A küldött­
ség az egyesület nevében díszes koszorút he­
lyezett a megboldogult ravatalára „Érdemes

A hűld

1800-ik é
szár a rJ 
évfordulói 
elfoglalta 
trónját és 
mánia kit 
szabású i 
állításra 

NaJ 
termelők,!

Meghívó
a Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetségiek 
1905. évi deczember hó 11-ikén, azaz hétfőn 
d. e. 10 órakor a Köztelek nagytermében tar­

tandó évi rendes

X. nagygyűlésére.
(Tárgysorozatot lásd a ,Köztelek“ f. évi 

92. számában.)

HÁZI KEZELÉS BOROSZLÓBUDAPESTKEMN/I J
gözeke- és gépgyáros ajánlja feiülmulhatlan

gézekéit, gözntihengereit és gőzcséplő­
géppel párosított szecskavágóit. =z=

Mindennemű felvilágosítással készséggel szol­
gál a magyarországi ezégvezetőség: ——-

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8

üx3

Jutányos árak.*^Ci Előnyös beszerzési mód

liliS
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Értesítés az „OMGEtagjaihoz.
Értesítem az .Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület* azon tagjait, kik a folyó évi 
deezember hó folyamán tartandó közgyűlésünkre 
felutazni szándékoznak s a kereskedeiemügyi 
miniszter ur Ö nagyméltósága által engedélyezett 
alsóbbfoku kedvezményes vasúti jegyet igénybe- 
venni óHajtják, hogy ebbeli kérelmüket f. évi 
deezember hó 1-ig az ,OMGE.* titkári hivata­
lával a felszálló állomás megjelölésével tudatni 
szíveskedjenek. A jegy elküldését kérő levélhez 
10 filléres bélyeg csatolandó. Igazgató.

kel megjelenhetnek, ezen kiállítás nemzetközi j melés keretében például állattenyésztésünk egy
versenyében necsak résztvegyecek, hanem mél­
tóan is megállják helyüket. Szükséges ezért, 
hogy a magyar kiállítók egymástól ne elszige­
telten, hanem lehetőleg egymással teljes össze­
függésben álló csoportban és állami őnállősá- 
ságuak kidomboritásávai jelenjenek meg, olyan 
keretben mutatva be termelvényeiket, amely 
nemcsak kiváló termelőképességünket tüntesse 
fel, hanem versenyképességünk megfelelő ki- 
domboriíása mellett mintegy rávezesse az érdek­
lődőket arra, bogy más államok termékeivel 
szemben, a szomszédos Románia, de a keleti 
országok többi népei is elsősorban a mi szom­
szédságunk közelségének előnyeinél fogva saját 
érdekükben is csak velünk kereshetnek és léte­
síthetnek szoros üzleti összeköttetést.

A kormány megbízta a „Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségé*''-!, hogy az 
1906-iki bukaresti kiállítás magyar osztályának 
rendezése érdekében szükséges intézkedéseket 
tegye meg. A .Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége“ megosztotta ezt a megbízatást, 
amennyiben megkereste az egyes gazdasági 
termelési ágak hivatott éidekképviseleíeit arra, 
hogy a rendezésben ezek is résztvennének és 
a gazdasági faktorok ilyetén együttműködése 
mellett a magyar csoportnak minél tekintélye­
sebb és minél sikeresebb kiállítást elő lehessen 
készíteni.

Már régtől fogva helyesnek kellett el­
ismernünk kiviteli törekvéseinknek azt az el­
vét, hogy leginkább Keleten nyissunk és fej­
lesszünk termelésünknek piaezokat. E részben 
eddig közömbösséget tanúsítottunk, most itt 
van az alkalom arra, hogy ezeket a mulasztá­
sokat részben jóvátegyük az által, hogy külön­
böző termékeink bemutatásával a legközvet­
lenebb módon ismertessük meg a Kelet fogyasztó 
közönségével czikkeinket és g.őzzük meg őket 
afelől, hogy fogyasztási szükségleteik tekinte­
tében teljesen felesleges reájuk nézve akár az 
osztrák, akár a német, franczia vagy angol 
ipartermékekhez folyamodníok; mert hiszen 
mindazt, amit a román hazai termelés keretein 
kívül a keleti államok fogyasztása keres és 
igényel, a magyar termelés immár bőven fe­
dezni is képes.

A legkülönfélébb ipari czíkkeink mellett 
épp igy jelentősége van annak is, hogy mező- 
gazdasági termelésünk érdekeit is a Keletre ki­
terjesszük, mert egy, az erős haladás terén mozgó 
szomszédos állammal első sorban, ennek utján 
át pedig a többi keleti államok fogyasztóközön- 
ségéve-1 való szorosabb összeköttetést létesíte­
nünk minden körülmények között gazdaságpo­
litikailag is csak előnyünkre válhat.

Igaz ugyan, hogy a mezőgazdasági tér­

részének átengedése egy bizonyos mértékig azt 
is jelenti, hogy önönmsgurk ellen nevelünk és 
élesztünk versengést a kiválóbb anyag foko­
zottabb termelésének ezen szomszédos állam­
ban való elősegítésével. Ám ha egytdűl 
ebből a szempontból fogeók fel a kérdést, 
kicsinyeskedésünknek kellene szembeötölníe, 
meri hiszen ezen államok haladási törek­
véseit pusztán azáltal, hogy kiállításukon tisz­
tán ilyen termékekkel is részt nem veszünk, 
akadályozni vagy megkötni íegkevésbbé sem 
leszünk képesek. Hiszen ha megvan, amint­
hogy él is ezen áramokban az a törekvés, 
hogy mezőgazdasági termelésüket finomít­
sák, fejleszszék és kiterjesszék, ennek módját 
minden körülmények között maguknak meg­
szerezni bizonyára képesek is lesznek. És meg 
is fogják szerezni nem is kerülő utón. Ha pedig 
tekintetbe vesszük azt, hogy pl. ma már ma­
gas színvonalon álló és nagy befektetésekkel 
megteremtett állattenyésztésünket magunkra 
nézve abban a formában is jővedelmessé kívánjuk 
tenni, hogy teoyészanyagot is tlőáiíitván, ezzel 
maguoknak fokozottabb jövedelmet biztosit- 
sunk, akkor okvetlenül reá kell jönnünk arra, 
hogy ezen kiváló tenyészanyag-termelésüoknek 
jó piacsokat csak a Keblen kei! kerestünk.

Mindebből szerintem csak az következik, 
hogy bizonyára előnyösebb reánk nézve, ha 
nem várva be azt az időpontot, mig a keleti 
áhamok saját elhatározásukból tőlünk, vagy 
esetleg — ami nagyobb kárunkra volna — 
más államokban fedeznék szükségleteiket. Meg 
kell őket előznünk a*zal, hogy ezt a jó alkal­
mat, amelyet az 1906 íki kiállítás nekünk, mint 
közeli szomszédoknak és termelőképes állam­
nak nyújt, megragadva úgy jelenjünk meg 
azon, hogy term el vényeink nagyobb tömegei­
nek biztos értékesítési piaczait megteremtsük 
és erre az összeköttetéseket már most létre­
hozzuk.

A kiállítás mezőgazdasági csoportjának 
rendezése tekintetében az .Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület“ a „Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségéinek megkeresésére ki­
jelentette, hogy ennek a csoportnak rendezését 
magára vállalja. Ennek folytán az „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület* magát a „Gyár­
iparosok Országos Szövetségének*-nek e hó 25-én 
tartott ülésén képviseltette is. Az egyes szakcso­
portok képviselői és illetve kiküldöttei beható 
tanácskozás tárgyává tették a kiá’litáson való 
részvétel el vi szempontjait és a „ Bukaresti Nemzet­
közi Kiállítás Magyar Rendező-bizottsága' Ckorín 
Ferencz főrend-házi tag elnöklete alatt meg­
alakulván, a mezőgazdasági csoport bizott­
ságául megvá’asztotta: ÁielnÖkül: Szilassy

Felhívás
a deezember hó 10-én a közgyűlést követőleg 
déli 1 órakor a Royal-szálló külön termében 
tartandó

való részvételre.
Egy téritek ára 5 korona. Előzetes jele 

kezés az OMGE. titkári hivatalánál.
Budapest, 1905 november hó 29-én.

Az elnökség.

Pályázati hirdetmény.
A néhai Csáky Petronella grófnő által 

magyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak rérzére tett alapítvány ka­
mataiból három, egyenként 600 koronás ösz­
töndíjra az 1905—1906. tanévre ezennel pályá­
zat hirdettetik.

Ezen ösztöndijakra első sorban a teljesen 
árva, ilyenek hiányában pedig oly szegény- 
sorsú hallgatók pályázhatnak, akinek atyjuk 
nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényeiket a m. kir. főldmivelésügyi minisz­
terhez czimezve folyó évi deezember hó 11-ig 
bezárólag a magyaróvári gazdasági akadémia, 
vagy a debreczeni, kassai, keszthelyi és kolozs­
vári m, kir. gazdasági tanintézet igazgatóságá­
nál nyújthatják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1905. évi november hava.
M. kir. főldmivelésügyi miniszter.

A bukaresti nemzetközi kiállítás.
A román kormány megünnepelendő: 

1800-ik évfordulóját annak, hogy Traján csá­
szár a római kultúrát Dácziába bevitte, 40-ik 
évfordulóját annak, hogy Hohenzollern Károly 
elfoglalta Moldva- és Oiáhországok fejedelmi 
trónját és 25-ik évfordulóját annak, hogy Ro­
mánia királysággá lett, a jövő évben nagyobb- 
szabásu nemzetközi kiállítást rendez, amely ki­
állításra meghívta a magyar termelőket is.

Nagyon kívánatos, hogy azok a magyar 
termelők, akik a kiállítás keretében termékeik-

6RABPEL HUGO,
BUDAPEST, V kér., Váezi-ut 40-46. sz. 

Ajánlja: eri-deti Marshaii-fete gözlokomobiijait, 
saját gyártmányú legújabb cséplőgépeit, szaba­
dalmazott kombinált gabona- és ioberecsépIBgépeit 
és szabadalmazott törekrostáít vaslemezt!«,' Eddig 

körülbelül 4000 darabot száilitoitam.
Leg óbb sikerrel kipróbálva.

Bér Hajlandó vagyok ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és vissza­
fogadni. ha nem jobb mint bármely más fajta 

törekrosta!
Gazdasági árjegyzékei, ifirelcrtfsta-ieirást, mintát 
és elismerő levéifazrtet kívánatra ingyen és bér- 

mentve küldök. =====
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GtAZDj
„Agrárii

A „Köz 
Koltay Józse
tengeri-zárté] 
tartjuk a kői

Kénsav ..........................  0*948%
Foszforsav ..................... 0 98u%
Chlór .................. .............. 0 081%
Kapna tehát a gazda 100 kg. „Tabakó" 

trágyában 15‘56 kg. ásványi anyagot, amelynek 
namely része ma semmi árért sem szerezhető 
be. Egyben hozzá jutna egy olyan rovarirtó- 
szerhez, amelynek jóságáról, kisebb-nagyobb 
mértékben, már minden gazda meggyőződhetett. 
Tehát bizonyításra nem szorul.

A nikotinból a dohány faja szerint 
0*81—1*39, átlag 110% található a dohány­
levelekben.

Érdekes, hogy a dohányt már ezelőtt 350 
évvel is mint gyógynövényt ismerték. Európába 
valósággal mint gyógynövény került. A meg­
honosítója Jean N.cot, lisszaboni franczia kővet 
volt. Ö utána kapta a dohány a botanikus ne­
vét is. Jean Nieot egy flmdriai kereskedőtől 
brazíliai dohánymagot kapott 1559-ben, ezt a 
kertjében elvetve, a fejlődő növénynek csudás 
gyógyító erőt tulaidoni ott, úgy, hogy hazájában 
a királynénak, Medici Katalinnak is küldött 
a reá következő években, amely időtől a do­
hány msjdnem minden diszkertben feltalálható 
volt, valóságos divattá vált és némely beteg­
ségeknél egyedüli biztos gyógyszerül használ­
ták. A dohányfüstöt csak 1583-ban kezdték 
élvezni.

Hazánkba állítólag Törökországból jött 
be a dohány, annak füstjét először Abtfi feje­
delem élvezte volna.

Mint gyógyszert hazánkban a dohány 
főzetét régidőktöl használjak. A dohánytermés 
monopolizálása előtt, de a dohánytermesztés 
ellenőrzésének megszigorítása után is, minden 
háziasszony előtt ismeretes volt annak hatása. A 
dohány főzetével kezelte a tetves baromfit és 
házi állatait. Dohányporral védte meg a nyári 
molyosodástól a téli ruhákat (többet is ért az, 
mint a naftalin, amelyről már hivatalosan is 
ki lett mutatva, hogy nem árt a ruhamolyok­
nak), kezelte a kerti vélemények azon részét, 
amelyet a különféle rovarok álczái pusztítottak 
és petéi elleptek. A hangyabolyok ellen sike­
resebb védekezés nem is kellett, mint egy-egy 
marék dohánypornak a felhintése. Ragya (rozsda), 
levélforrás, penészedés és más gombabeteg­
ségek ellen a dobánypor és fahamu voltak az 
irtószerek, a káposztaözöndék, levelész, penész­
bogár, meztelen csiga, drótféreg, piszkos kukaca, 
ormányos bogárnak e két szer volt a hathatós 
pusztítója és a kormány gondoskodása, vala­
mint a vállalkozó szakértelméből kifolyólag a 
dohányból feldolgozott trágya a .Tabake“ lesz 
a jövőben.

Az évi termelés a vállalkozó terve sze­
rint 32,500 q. lesz évenként. Az elárusitási 
ára q.-ként körülbelül 4 korona.

Köszönetét mondva a kormány és vállal­
kozónak, hogy ezen régi szükséget pótló áru­
hoz hozzájuttatja a magyar gazdaközőnséget, 
még azon kívánságot, illetve kérést terjesztem 
a gazdaközönség nevében elő, hogy ez áru 
forgalomba hozatala a közeljövőben már meg­
valósuljon. T. J.

hozzájuttatná a szegényebb néposztályt, külö­
nösen pedig nagy segítségére lenne a fasze­
gény vidéken a gazdák birtokában levő cséplő 
és más gépek üzemben tartásánál és végül:

4. A melasszeke.verék-takarmányokat szá­
razon előállító vállalat, amely az eddigi me- 
lasszekeverék-takarmányokat száraz állapotban 
fogja gyártani és forgalomba hozni, miáltal az 
eddigi sok visszaélésnek egyszer és mindenkorra 
egészen vége szakittatnék.

Jelen czikkemben, mint aktuális dologgal, 
a dohányhulladék feldolgozásával akarok foglal­
kozni.

A m. kír. dohányjövedéb ezideig és éven­
ként körülbelül 25,000—40,000 q.-ig terjedő 
mennyiségű dohányt semmisített meg, amely 
mint feldolgozásra alkalmatlan árut más sors­
ban nem is részesülhetett. Ezen mennyiség 
részben azon beváltott dohánylevelek után szár­
mazott, melyet a dohánytermesztő gazdakö­
zönség rossz kezelésben részesített és mint 
„romlandó" anyag váltatott be, részben pedig 
a fermentálás és gyártásnál tényleg megromlott, 
illetve hulladékká vált dohánylevelekből.

Ezen mennyiséget meg kellett semmisítenie 
a dohányjövedéknek, mert ismeretlen volt még 
előtte azon mód, ameiyiyel öltképpen lehetne a 
dohányhuJadékot denaturálni, amely a vele való 
visszaélést teljesen kizárná, anélkül, hogy a 
hulladék értéke sok kárt szenvedne.

Az európai államokban először a m. kir. 
dohányjövedék hozatja most e hulladékot for­
galomba. Az Egyesült-Államok, Brazília, Kuba, 
Virgina stb„ a dohány őshazájában már régi 
időtől fogva feldolgozzák és részben mint 
trágyaanyagot, részben mint parazita, rovar stb. 
elleni védő- és gyógyszert értékesítik.

A kormány, a dohányhulladék iiyképpen 
való feldolgozása és értékesítése által, a mező- 
gazdaságnak nagy szolgálatot tesz, ha egyebek­
ben az anyaghoz nehézség nélkül és jutányos 
áron hozzájuthat a gazda, mert mint trágya­
anyag is igen szép értékkel bír. Még több érté­
ket képvisel azonban, ha figyelembe vesszük 
azon körülményt, hogy a dohánypor ismert és 
jó rovarirtőszer és igy azzal egy csapásra két, 
sőt háromféle hasznot is szereztünk, még pedig: 
az élősdiek által megtámadott növény levél- 
zetére hintve (porozva) az éiősdieket feltétlen 
elpusztítja. A levélzetről a csapadék által a 
talaj felső részére jutva, azt fertőteleniti. 
Innen a talajba és a gyökerekhez jutva nem­
csak a gyökereken élősködő rovarokat semmi­
siti meg, hanem mint ásványi anyagokban 
becses tápanyag, a növény fejlődését is elő­
mozdítja, mert Cserháti Sándor, Sigmond Elek 
dr. és más szakemberek müvei szerint a dohány­
levél tartalmaz: (középszámitás szerint) 1010% 
vizet, 74 34% szervesanyagot, amelyből a protein 
15*49% és 15*56% hamut amelynek az alkotó 
részei átlagban a következők:

Kovasav ..............
Vas és alum, oxid
Mész ____ _____ _____  6*055°7o
Magnezia ____  ..._ 1*369%
Káli _______  ________ 4 236%
Nátron.

Zoltán orsz. gyűl képviselő, az „OMGE.1* szer­
kesztő titkárát, tagokul pedig Jeszenszky Pál 
„OMGE." titkárt és Zárád István az „GMGE.“ 
ipari és kereskedelmi szakosztályának titkárját.

A rendező-bizottság mindenekelőtt bevárja 
a bukaresti magyar kereskedelmi szaktudósitó- 
nak részletes tudósítását arra nézve, hogy a 
kiállítás biztosságával Bukarestben a kiállítás 
területére és méreteire vonatkozólag milyen 
megállapodásra sikerült jutnia és mihelyt az e 
részbeni felvilágosítások a bizottság kezei kö­
zött lesznek, a permanens működésben lévő 
magyar rendező-bizottság azonnal hozzá fog 
látni a részletek kidolgozásához. Ennek során 
a megái lapítandó programmot is kiterjedt mó­
don fogja az érdekeltekkel ismertetni.

Kivánato.-nak tartjuk, hogy mindazon föld- 
birtokosaink és illetve gazdáink, akik termelé­
sük kiválóbb czikkeivel ezen a kiállításon 
részt vehetnének, a bukaresti kiállítás magyar 
csoportjának minél tekintélyesebb képviselésé­
hez és gazdagításához hozzájárulnának. E tekin­
tetben! elhatározásukat a részletes programra 
legközelebbi ismertetése után a mezőgazdasági 
csoport rendező bizottságával mielőbbb tudatniok 
kehene, hogy ennek a csoportnak keretei ideje­
korán megállapíthatók legyenek s a mégredel- 
kezésre álló idő rövidsége miatt a kiállításban 
való részvételük nagyobb nehézségekbe ne 
ütközzék. Z. I.

Az Ásva 
kukoriczb szári 
hozzánk befol 
ják, az egész
és tekintetbe 
nagybirtokosa 
nagyszámban 
gazdák raagy 
takarmányoza 
teljesen tiszta

Nagyon 
szerencséi teld 
tartott nyilván 
szolgái, hogy 
szintén csald 
szabadalma j 
nagy horderej 
az, amint Kol 
salban a nyfij 
tehát száraz j 
de úgy Költ sí 
nyugtatásárs 1 
mi már megfj 
azon módnak 
láttuk és igy 
próbákat, me 
mutattak.

De rnirn^ 
a felhívásnak j 
most az úja 
kukoriezaszárn 
legelőször a na 
mával. Együtt 
iránt is, hogy 
ricsatermő via 
székhelyein nd 
iyekre minden 
az illető gazd 
hívni.*) J

NÖVENYTERMESZTES
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

„Tabakó“ dohánytrágya.
fi Az önálló vámterület megvalósításának 

még csak a legkezdetén vagyunk, már is több 
keletkező gyári vállalatról (ipari vállalatról) 
adhatunk hírt. Ezek közül, mint a mezőgazda­
ságra fontosakat, a következőket jelezhetjük:

1. A dohánygyártásánál származó hulla­
dék feldolgozására létesült vállalkozást, meiyiyel 
a hulladék műtrágyává, illetve a növények rovar- 
és gombabetegségei ellen óvó- és gyógyszerré 
lesz feldolgozva.

2. Szigetkamara és Marosujvárott egy-egy 
sóbrikett-gyár leendő létesülését, ameiyiyel végre 
az olcsó marhaső, különösen a nyaló marhasd 
kérdése megoldást nyer.

Mindkét dolog moropolium lévén, nagyon 
természetesen állami ellenőrzés és felügyelet 
mellett, de magánvállalkozók által létesit- 
tetnék.

3. A pestmegyei ragykíterjedésü tőzeg­
területek telkesítése és a kiaknázott tőzeg 
értékesítésére létesítendő „Turfa-ipar", amely­
nek a megvalósulásával nemcsak óriási, ma 
igen gyenge eredményt felmutató területek 
lennének jobban hasznosítva, illetve telkesitve, 
hanem egyúttal az olcsóbb tüzelőanyaghoz is

baro:

A kajug 
mán csak N] 
arányokban vj 
met tenyésztő 
e fajta eddig 
szerezni, mivé 
den más fajta]

Azt hisz] 
ségnek oka le] 
zeie lehet, ma 
a legtöbb tend 
a tarkaszinü ] 
hogy kedvelőd 
a kajuga kaq 
sz. ábrát.)

Szármáz] 
fajtáét — mél 
azonban mégi]

0*940%

0'462°/o

*} Ez idoki 
„Ásványi“-féle t< 
szárat csak úgy

S8Ü8

ACZEL EKEK
ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczél 
anyagból, pánczél aczélkormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖB8VASU 
EKÉIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TELJES 
SZAVATOSSÁGGAL olcsó ár és kedvező feltétnek mellett

RACHER RUDOLF KlZÁRÓUkQOS
EKEGYÁRA BUDAPEST, V! NAGYMEZÓ-UTCZA 68. SZ 

SZŰCS ZSIG**0*n.
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GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
„Agrária“ tengeríszártépő gép.

A ,Köztelek*• aug. 27-ik 67. számában 
Koltay József ur részéről megjelent .Agrária1- 
tengeri-zártépő gép közleményre szükségesnek 
tartjuk a következőket felemlíteni :

Az Ásványi szabadalmát képező „Agraria“ 
kukoiiczaszátiépö készüléket, amenyire azt a 
hozzánk befolyt nagyszámú érdeklődések mutat­
ják, az egész országban már teljesen ismerik 
és tekintetbe véve a megrendeléseket, melyeket 
nagybirtokosaink legelőkelőbbjei közül már is 
nagyszámban tettek, igazoljak azt is, hogy a 
gazdák maguk ezen fontos találmány mai a 
takarmányozás szempontjára való tekintettel 
teljesen tisztában vannak.

Nagyon örvendünk, hogy Koltay ur is 
szerencséltetett bennünket a Tattersaiban meg­
tartott nyilvános próba alkalmával és örömünkre 
szolgál, hogy az ö véleménye és meggyőződése 
szintén csak azt igazolja, hogy „Ásványi* 
szabadalma a takarmányozás szempontjából 
nagy horderejű tényezőnek ismerendő el. Tény 
az, amint Koltay ur felemlíti, hogy a Tatter­
saiban a nyilvános próbák alkalmával tavalyi, 
tehát száraz kukoriczaszűrral tettük a próbákat, 
de úgy Koltay ur, mint a gazdaközőnség meg­
nyugtatására felemlítjük, hogy saját telepünkön 
mi már megfeleltünk Koltay ur által proponált 
azon módnak, hogy a kukoricza szárút jól beáz­
tattuk és igv teljesen átnedvesitve csináltuk a 
próbákat, “melyek szintén fényes eredményt 
mutattak.

De mindezek daezára meg fogunk felelni 
a felhívásnak és a kukon ezaszáríépö készüléket 
most az ujabbi kukoriczatörés után „idei* 
kukoriczaszárral fogjuk bemutatni és pedig 
legelőször a nagyenyedi gazdasági kiállítás alkal­
mával. Egyúttal azonban intézkedni fogunk az 
iránt is, hogy lehetőleg az ország összes kuko- 
riczaíermő vidékeinek gazdasági egyesületeinek 
székhelyein nyilvános próbákat tartsunk, ame­
lyekre minden alkalommal gazdakö.'.öneégünkei 
az illető gazdasági egyesületek utján meg fogjuk 
hívni.*) .. Agrária“ magyar gépforgabni r.-t.

igazgatósága.

BAROM FITENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Hreblay Emil.

A kajuga kacsafajtáról. ‘
A kajuga kacsafajta ezidőszerint jófor­

mán csak Németországban s ott is csak kis 
arányokban van elterjedve, pedig miként a né­
met tenyésztők mondják, csodálatos az, hegy 
e fajta eddig oly kevés hívet tudott magának 
szerezni, mivel haszonvételi szempontból min­
den más fajta kacsát felülmúl.

Azt hiszik a németek, hogy ezen jelen­
ségnek oka leginkább a kacsafajta sötét színe­
zete lehet, mert hisz köztudomású tény, hogy 
a legtöbb tenyésztő már a sötéiebb szinti vagy 
a tarkaszinü kacsa fajtákat sem szereti, hát 
hogy kedvelné akkor a fekete tolluakat. Pedig 
a kajuga kacsa fényes bogárfekeíe, (L. 197. 
sz. ábrát.)

Származását — mint a legtöbb kacsa­
fajtáét — mélységes homály borítja, tenyésztői 
azonban mégis azt hiszik, sőt fajtatulajdonsá-

*) Ez időközben megtörtént és beMzonyuit, hogy az 
.Ásvánu“-féle tengeriszártépö szerkezet a friss tengeri­
szárat csak úgy aprítja mint a régit. Rovatvezető.

Igáiból megállapítani vélik, hogy e fajta a smaragd­
kacsa, a javított falusi kacsa az ayíesbüry 
avagy a rueni fajta kacsáktól származik, elv­
képp, hogy ezek vére keveredik az ivadékokban.

A smaragdkacsától örökölte a tolla színe­
zetéi és fényét, az ayleabürviől vagy a rueni 
kacsától pedig teste alakját és nagyságát. Igaz, 
hogy mai jellegében a kajuga kacsa nagyon 
sokszor tompa fekete szinti, avagy barnásfekete.

Egyes kísérletektől kitűnt, hogy a kajuga 
és az aylesbüri kacsák egymásközti kereszte­
zéséből származó ivadék közt alig van fehér 
szinti, különösen pedig tarka tollú, ami ezt bi­
zonyítja, hogy e fajta vérében tényleg van 
aylesbüry vér.

Egy német tenyésztő állítja, hogy volt 
neki kajtga kacsatörzse, amelynek tojóit ayles­
büri gácsérral párosította, az így nyert ivadé­
kot újból kajuga-gáesérrai párosította. Teljesen 
tiszta s sokkal szebb és nagyobb kajuga kacsá­
kat neveit ezek után, amelyek mint e fajtában 
a legszebb példányok, általános elismerés tár­
gyát képezték.

í 07. ábra, A kajuga kacsa.

A kajuga kacsa kitűnő fajta, gyors fejlő­
dése, igénylőén, hamar és jól hiző, jól keltő, 
nevelő és tojó állat, nagy hibája azonban a 
a fekete, illetve barna szinü tollazata.

Nálunk legfeljebb mint díszállat jöhet 
szóba, mert mi a fehértóija kacsákat s hida­
kat pártoljuk, mint amelyeknek toliértékük lé­
nyegesen nagyobb.

Ott azonban, ahol első sorban husállatok 
tenyésztését tűzik ki, mégis a kajuga kacsa 
jól használható, mert a termékeny gácsér na­
gyon jó tenyészsnyag s az utána eső tojások 
mind termékenyítettek szoktak lenni.

—bl—

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET.
Rovatvezető: SzáUIender Gyula.

Az alacsony vagy a magas istálló 
izzad-e télen jobban?.

D. A. gróf uradalma a következő kér­
dést intézte hozzánk:

Melyik istálló izzad s csepeg jobban télen, 
az alacsonyabb vagy a magasabb ?

A kérdést — bármily egyszerűnek is iás- 
séfc — bajos úgy egyszerre „az alacsony vagy & 
mMgasabb“-bal eldönteni. Mert az izzadásnak 
mérvét nemessk az istálló belső magassága 
befolyásolja, hanem nem kis mértékben a fö­
dém anyaga és szerkezete, az istálló zsúfolt­
sága, meg a légcsere, azaz a szellőztetés módja 
és működése.

Mert mi tulajdonképpen az oka az istállók 
téli izzadásának. Nem más, mint az állatok 
kigőzölgései által vizpárákkal túltelített és f-i-

meíegitett levegőnek a lehűlése az ablakok, 
ajtók, falak s főleg a mennyezet közelében: 
miáltal a levegő a pára kapt czitásábói veszíts 
kénytelen nedvességtartalmának egy részét a 
lehűlést előidéző tárgyra vizcseppek alakjában 
lecsapoltatok Ment öl nagyobb tehat a levegő 
felmelegedése s minél erősebb a heiyenkínti 
lehűlése, annál erősebb lesz a párakivá­
lasztás, azaz az izzadás.

Az istálló pedig — egyenlő területet és 
azonos állatiétszámot feltételezve és a szel­
lőztetéstől egyelőre eltekintve — rendszerint 
annál melegebb, mennél kisebb az állatra eső 
légtömeg, száz mennél alacsonyabb. Ez a körül­
mény tehát az alacsony istállók ellen szólna.

Viszont azonban természetes, hogy a 
falak felső része, a padlás gerendázata, vagy 
a boltozat annál nehezebben melegszik fel, 
annál hidegebb marad és így jobban csepeg, 
mennél nagyobb légür választja el a melegítő 
forrástól (jeíen esetben az állatoktól), vagyis 
mennél magasabb az istálló.

Ez tehát — mindig csak az izzadás szem­
pontjából — egyenesen a magas istállók ellen 
érvelne.

Tekintve azonban, hogy kellő s ésszerűen 
alkalmazott, szellőztetéssel mindig könnyebb s 
olcsóbb a légürí többször felújítani, tehát a 
túlságos felmelegedésnek elejét venni; általá­
ban véve elmondhatjuk, hogy az izzadási 
könnyebb az alacsony istállóban korlátozni.

Evvel ezonban korántsem akarjuk az 
alacsony istállók épiié.éf javasolni, sőt ellen­
kezőleg, meggyőződésünk szermt az igazság 
mint rendesen, ugv itten is a két szélsőség 
között keresendő s a mi istállóink is akkor 
lesznek minden tekintetben a legmegfelelőbbek, 
ha nagyságukhoz viszonyítva se alacsonyra, se 
tulmagasra nem Épülnek.

TehénistalíóKnál pl. a helyes magasságot, 
ha 30 darabra készült, körülbelül 3"40—3"6Ó 
x* .-ben: 60—70 darabnál 370—3'80 m -ben; 
azonfölül pedig 4'0 m. körül állapíthatjuk meg.

Száhiender Gyula.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető: Kosutánr Tamás űr.

Az áilatvér-mütrágya.
Németországi vállalkozók utazzák be az 

országot és a közvágóhid&kon megvásárolják az 
eddig a csatornába eresztett áilatvért. Kilóját 
egy fillérért, mond egy fillérért. Azonkívül 
igénybe veszik, hogy a savót elpárologtassák az 
illető vágóhíd felesleges gőzét és csak a vér- 
savótól mentesített vérért fizetik az ogv fillért. 
A megalvadt vérből 6 kilós téglát gyúrnak, ál­
lítólag Budapestre szállítják, hogy ott megöröl- 
jék, onnan pedig Párisba vagy Drezdába, hogy 
ezekből a világhírű műtrágya-gyárakból majd 
jóval magasabb áron értékesítsék.

Ebből a manipuláczióbő! láthatja mindenki, 
de tudhatja ettől eltekintve is minden gazda, 
hogy a vér kilója, mint műtrágya, nem egy 
fillért ér, hanem sokkal többet.

Vétek, hogy ettől az anyagtól hazánk ilyen 
potom áron megszabaduljon.

A belterjes gazdálkodásra kell áttérnünk. 
Ha minden alkalmas trágyaanyagot a külföldre 
engedünk kiszállíttatni, úgy ki lesz zsarolva a 
föld s maholnap még a szükségeseket sem fogja 
teremni.

Csak példaképpen hozom fel, hogy ezek 
az utazó-vevők csak itt Kolozsvárt 126,000 kiló 
téglát számítanak termelhetni és ezért hajlan­
dók 1260 koronát fizetni.

Kocsira szerelt 
önműködő — növénypermetezőket
a szegecs és vetési repeze elpusztítására, vasgáliezczal, továbbá a répa és burgonya permetezésére, legolcsóbb gyári árakon szállít

HELLEB IGE, BECS, XX-, Praterstrasse 49-12.
Megállapodás esetén nagyobb gépeket próbára is küldők. Bejelentéseket próba-gépekre ez ősz vagy tél folyamán kérek, mert 
tavas, szál gépeket próbára már nem küldhetők. 36-39 Kérjen árjegyzéket.
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A vér, mint vér, tehát a savója is, amelyet ; 
e’näroiogtatnak: trágya.

Helyesebb volna ezeket á vásárlókat nem 
megkötni, hanem a vértrágyát magában a 
mészárszékekben ílőáilitam es ezáltal a mészár­
székek higiénikus helyzetét is javit-mi.

A négy verseny folytán hazánkban ma a 
trágvagipsztermeiés rendkívül olcsó. Egy kiló 
trágyagipsz ára legfeljebb 2 fillér, — ha van.

* Ha már minden vágóhídon beszerelnének 
felesszám u mennyiségű Mgyagípszet, melynek 
nagy a felszívóképessége és az állatok le vasa­
lásakor a kilo yó vért ezzel a gipszszei föl­
szívatnák. nemcsak a gipsztrágya erejét fokoz­
nák, hanem a vágóhidak levegője is tisztább, 
egészségesebb lenne; a gazdák szívesen meg­
adják annak méltányos árát, a földek jobban 
teremnének, az állatok jobban fejlődnének és 
húznának és a mészárosok is nagy hasznát 
látnák.

Ne a vért szállítsuk ki külföldre, kilón­
ként egy fillérért, hanem a vér által termelt 
anyagból felnevelt marhat, sertést, lovat, major­
ságot kilónként 150—160 fillérért.

Arra kérem a vágóhidak felett rendelkező 
hatóságokat és mészáros-testületeket, bogy 
mielőtt a külföldi vevőkkel a vásárt megköt­
nék, kíséreljék meg próbaképpen az általam 
ajánlott trágvakészitési módot.

Ezzel minden vidéken pár száz hold jól 
és biztosén volna trágyázható.

Ha a vágó hidak és mészáros-testületek 
nem ^karcának ebbe tokét befektetni, lehelne 
a dolgot pénz nélkül is megvalósítani.

Az eljárás módja a következő volna: 
Hirdessék ki vidékükön, a falukban, a nagyobb 
birtokosok között azt, hogy eki a vágóhídra 
saját gípsztrágyáját vérrel való teiiiés czéljából 
beszállítja, ugyanannyi vérrel telített gipsztrágyát 
kap elszállításra minden újabb ráfizetés nélkül, 
mint amennyi gipsztrágyát beszállítót?. Az előállí­
tandó többlet lesz a vágóhíd vállalkozó nyere-égé, 
melyet azután biztosabban, drágábban értéke­
síthet, mint amennyiért a németek ma a vért 
megveszik, hozzászámítva a gipsztrágya érté­
kéi is.

Az igy telített vérgipszlrágva a rendes 
istállótrágyával és szennyvizekkel keverve na­
gyon értékes műtrágya lesz, mely a termést 
nagybap fogja fokozni.

A keverése nem nehéz, mert ha időkö­
zönként, hetenként egyszer-kétszer a trágya­
dombot ezzel a vérgipsztrágyával 2—3 em.-re 
befedjük, a vegyítés már megtörtént s meg­
akadályozzuk az istállóirágyátó! a legszüksé­
gesebb rész, az ammóniák e p irolgását.

Kérem a gazdákat, városokat és falukat, 
szívleljék meg ezen tanácsaimat és támogassák 
a váióhídakat, mészáros-testületeket, hogy vidé­
kenként kísérletképpen a trágya javításának ezt 
a módját üzembe vegyék.

GidÓgalvy István dr.

A vértrágya, mely égetett gipsz által feí- 
szivaíott és kiszárított vérből áll,átlagban 14% 
nitrogént, 1% foszforsavat és 0'7°/o kálit tar­
talmaz. Hatása a chiiisalétrommal hasonlítható 
össze, sokan még annál is jobbnak tartják.

Rovatvezető.

IRODALOM
Újabb gazdasági szakkönyvek.

A sertésvész gyógyítása. Irta: Erűmmel Gyula. 
Gazdák, állatorvosok, sertéstenyésztők és hiz­
lalók használatára. Ára 3 K.

Magyarország szőlőgazdasága. Irta: Drucker 
Jenő dr. az 1905. augusztus hó 19— 23-ig Tatra- 
lomniczon rendezett borkiá litás alkalmából. A 
bevezető részt irta: Mohiár István dr. a bor­
kiállítás katalógusával, Ara 2 50 K.

A Budapesti tőzsde könyve. Irta: Félegyházy 
Ágost. dr. A budapesti áru és értéktőzsde enéez 
tervezetére, valamint a tőzsdei választott bíró­
ságra vonatkozó összes szabályzatok és törvé-
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nyék, az érvényben levő összes tőzsdei szoká­
sok, valamint a tőzsdei forgalmat érintő összes 
törvények gyűjteménye. Harmadik teljesen átdol­
gozott kiadás. Ára 8 K.

Állatorvosi „reczipe'j minták. Irta : Heksch 
Ödön, 955 „r# czipével.“ Ara 5 K.

A vasúti kártalanítási becslés. Irta: Ivánka 
István. Ara. 1 K,

A tejtermelés és a tejhamisitás, tekintettelj az 
állatorvosi ellenőrzésre. Irta: Koznia Dénes. Ara 
50 fiuér.

Tej félék és tejtermékekről, a fogyasztók szem­
pontjából. Irta: Kozma Denes. Ára 1'öQ korona.

Mezőgazdasági lexikon. Szerkesztik: Szüassy 
Zoltán és Bezerédj Adorján dr. 2 tartós disz- 
ketésben. Ára 35 K. A szöveg közé nyomott 1000 
ábrával. Állatgyógyászat, állattenyésztés, baromfi­

csészét, kártételek, haltenyészíés, kertészet, méhé 
szét, meliékhaszonvételek, mezőgazdasági, köz- 
igazgatás, növénytermesztés, rét és legelő, selyem- 
hernyóienyésztés, szőlőszet, takarmányozás, talaj 
és javítása, tejgazdaság stb. sib., a mezőgazda­
ságra vonatkozó közlemények.

A korai főzelék és zöldségfélék termesztése. Irta 
Limbacher Károly. Ara 1 K.

Magyar kisajátí tási jog. Irta Stassik Ferenczdr. 
Ára 12 K.

Háztartás könyve. Irta Szüassy Juliska. 
Különféle jobbnál jobb éikek kipróbált reczeptjei- 
vel ellátva. Ara 4 K.

A magyar földbirtok tehermentesítése. Irta 
Bernit István, 2-ik kiadás. Ára 3 K.

Vámszövetség és fogyasztási adóvonal. Irta 
M. B. Br. Ára 2 K,

Földiehermentesités és a kisbirtokosok országos 
földhitelintézete. Irta Somló Gyula. Ára 0'60 K,

Handbwh der Tabakkunde, des Tabakbaues 
und der Tabak fabrikálton in kurzer Fassung. Von 
Dr. Richard Kissling in Bremen. Zweite, wesent­
lich vermehrte Auflage. Mit 96 Textabbildungen. 
Ára 12 K.

Gr essen Vs einträglicher Gemüsebau. Neue An­
leitung, auf kleinem Rium mit massigen Kosten 
regelmässig reiche Ernten in guten Sorten zu 
erzielen. Dritte neubearbeitete Auflage heraus­
gegeben von Arthur Janson. Mit 230 in den 
Text gedruckten Abbildungen. Ära 7 20 K.

Obstbaukmde. Der moderne Obstbau auf 
natürlicher und künstlicher Grundlage in Wort 
und Bild dargestelit für Jedermann von Nicolas 
Gausober. Mit 211 Onginalholzscbnitten. Ára 
2-40 K.

Anleitung zur Blumenpflege im Hause von 
Max Hesdörffer. Zweite, vermehrte Auflage. Mit 
95 Textabbildungen. Ara 4 20 K,

Gemeinverständlicher Leitfaden der Anatomie 
und Pnysioiogie der Haussängetiere. Zum Ge­
brauche an landwirtschaftlichen Lehranstalten 
bearbeitet von D, H, Kaiser. Vierte Auflage. Mit 
148 in den Text gedruckten Holzschnitten. Ára 
4 80 korona.

Einfache Versuche für den Unterricht in der 
Chemie. Für agricultur-cbemische Laboratorien 
zusammengestelli von Dr. B, Tollens. Dritte, 
durchgesehene und vermehrte Auflage. Mit 46 
in den Text, gedruckten Holzschnitten. Ara 4-80 K.

Die Eigenschaften und das forstliche Verhal­
ten. der wichtigeren in Deutschland vorkommenden 
Holzarten. Eid Leitfaden für Ssud erende, Praktiker 
und Waldbezitzer von Dr. R chard Hess. Dritte 
vollständig neu bearbeitete Auflage. Ara 12 K.

Künstliche Fischzucht, von Max von dem 
Borne. 5-te neubeaibeitete Auflage, herausgege­
ben von Hans von Debschitz. Mit 95 Textabbil­
dungen. Ára 3 K.

Schuberts Landwirtschaftliche Baukunde. 7-te 
Auilige neubearbeilet von G. Meyer. Mit 189 
Textabbildungen. Ara 3 K.

Die Ziegelei als landwirtschaftliches und 
selbständiges Gewerbe von Otto Bock, 3 te neu- 
bearbei'ete Auflage mit 167 Textabbildungen 
und 5 Tafeln. Ära 3 K,

Im Sattel im Stall. Die Grundlagen der 
Reitkunst und Pferdepfiege von Graf von Norman. 
Mit 23 T xtabbiidurgen. Ara 3 K. 60 fillér.

Beit- Winke. Praktische Anleitung zur Erlan­
gung wahrer Reiterfreuden für Fachleute und 
Lai»n von Th Kimmerle, Major z. D. Dritte 
Auflage. Ara 3 60 K.

Die Hohe Jagd. Zweite Auflage. Mit 215 
Textabbildungen und 28 Vollbildern in farbigem 
Kunstdruck. Ära 24 K.

Das Rehwild. Naturbeschreibung, Hege und

Jagd der Rebe im freier Wildoahn. Von Ferdi­
nand V, Raesfeld. Mit 324 Textabbildungen nach 
Zeichnungen von Karl Wagner. Ara 18 K.

Schlipfs populäres Handbuch der Landwirt­
schaft. Gekrönte Preisschrift. Fünfzehnte, neu- 
b ear beitete und vermehrte Auflage. Mit 524 in 
den Text gedruckten Abbildungen und 20 Tafeln 
in Farbendruck. Ára 8-40 K.

Handbuch der landwirtschaftlichen Betriebs­
lehre von Dr. Theodor Freiherrn von der Goltz, 
Dritte, umgearbeitete Auflage. Ara 18 K.

Bodenkunde für Land- und Forstwirte von 
Dr. Etlh, Alfred Müscherlich. Mit 38 Textabbil­
dungen. Ara 10 80 K.

' Die Ackerbaulehre von Dr. Guido Krafft. 
Achte, umgeaibeitete Auflage. Mit 313 Abbildun­
gen im Text und 1 Tafel: Drainage-Entwurf in 
Farben. Ára 6 K.

Die Untersuchung und Begutachtung von Dünge­
mitteln, Futtermitteln, Saatwaren und Buden­
proben, nach den offiziellen Methoden des Ver­
bandes Landwirtschaftlicher Versuch-Stationen 
im Deutschen Reiche. Eine Einführung in das 
agrikulturcheroische Kontrollwesen von Dr. phil. 
PaulKrische. Mit 5 Textabbildungen. Ara 10 80 K.

Rohde's Schweinezucht. Fünfte, neubearbeitete 
Auflage, herausgegeben von H. Schmidt, Mit 
33 Textabbildungen und 31 Rissebildem, 1440K.

Die landwirtschaftliche», Unkräuter. Farbige 
Abbildung, Beschreibung und Vertilgungsmittel 
derselben. Herausgegeben von Dr. A. Thaer. Dritte 
durchtriebene Auflage. 24 Farbendrucktafeln 
nebst Text. Ára 4 80 K.

Mindezen könyvek megrendelhetők a 
„Pátria“ r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedé­
sében, Budapest Üllői-ut 25. sz.

Abonyi Lajos munkáinak gyűjteménye* 
kiadása Abonyi Lajosról összes müvei diszkia- 
dásának megjelenése alkalmából. Az irői nagyság 
próbája a halál. Midőn az iró feldi alakja eltűnt 
közülünk, egy bizonyos idő múlva, mely elég 
arra, hogy sírján megsüppedjen a föld s talán, 
hogy elkorhadjon a koporsója is: elérkezik az 
az óra, midőn mérlegre kerül szellemi hagyaté­
kának igazi értéke. A legtöbb ilyenkor „meg­
méretik és — bizony — könnyűnek találtatik.“ 
Koruk legnépszerűbb írói közül igy hullanak 
legtöoben a feledésbe. Ki olvassa már Kotzeboti 
s ki nem emlegeti nevét, ha csak a példa ked­
véért nem, holott a maga korában ünnepeltebb 
volt a színpadon, mint Goethe és népszerűség 
dolgában vetekedett Schillerrel ? S a negyvenes, 
ötvenes és hatvanas évek sok divatos és nagyra 
tartott magyar költője, elbeszélője és színpadi 
írója hova lett? Nagynak alig maradt meg 
belőlük más, mint Petőfi, Arany, Vörösmarty és 
Jókai. És jelentékenynek is alig egynéhány.

Ezekben a mégis nagy évtizedekben eresz­
tette le gyökérszálait a magyar földbe egy uj 
elbeszélő tehetség: Abonyi Lajos. De úgy lát­
szott, nem jó utakon indul. Egy kórusban zengett 
azokkal, kik idegen elbeszélők mintája szerint 
Írták meg tárgyuk és leikük szer nt is idegen 
történeteiket. Elkalandozott a Nílus tájékaira, 
regényt irt Krisztina svéd királynőről, idegen 
történet ösztönözte szárnya bontogatására is, 
Észrevették, de meg nem szerették.

Egyszer azután, a hogy kedveszegetten, 
kételkedni kezdett volna már írói hivatásában 
is, körülnézve atyjának szép alföldi birtokán, 
meglelte azt, ami istenadta talentumának kellett 
s ami csoda volt, hogy addig is meg nem talált: 
látta a magyar népet, megismerte lelkét, ezt az 
elborulásában, derűjében, indulataiban és okos­
ságában annyira egymagában álló népleiket. 
Megismerte küzdelmeit s azokat az egyszerű, de 
örök érzelmeket, melyek minden más nép gyér* 
mekeitői annyira különböző összeütközésekbe 
viszik a magyar föld szülötteit.

És megírta „A mi notáink“-at, majd egy 
történet nyomén, melyet a hosszú téli estéken 
beszélt el atyja, minden izében magyar regényét, 
„Az egyetem paliosá“-t; azután, kedveltségre es 
népszerűségre kapott nevével, pár év malva meg­
jelent a színen a következőkkel, melyeket már 
égé zen a lelke szerint, öntudatlanul is az örökké­
valóságnak irt.

így született meg a „Msgduska öröksége“ 
s előtte, utána, szinmazyar érzésének és nemes 
költészetének oly szülöttei, mint „Az utolsó 
kuruczvilág“, „A pénzes molnár románcza“, 
betyár kendője“, „Az özvegy tehénkéje1', azután 
a népszínművek sora, és kedvességükkel mefj£ 
ejtő elbeszélés-gyűjteményei: „Regék a kandalló
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mellett", .Regék a pásztortüz mellett-', „A fonó , 
krónikája“, „Itt a szép Alfölden“.

A közönség a szivébe zárta Abonyi Lajost, 
költők, irók barátságát keresték, az irodalmi 
társaságok tagjaik közé választották.

De ő, uj ösztönzésekkel gazdagon, csak 
visszatért alföldi otthonába, Abonyba, hol az 
egyszeri! lelkek — halhatatlan alakja egynéme- 
lyik a költő alkotásainak — hűséges odaadás­
sal, hálás szeretettel tisztelték benne jó fö des- 
urukat, Márton Ferenczet. Mert ez volt a polgári 
neve Abonyi Lajosnak.

Ott, ahol immár szobra áll, a szép alföldi 
város piaczán, 1905 április havának végén ünnepi 
külsőségek közt revelálódott meg Abonyi Lajos 
halhatatlansága. Hót évvel azután, hogy Marton 
Ferenci meghalt, ott támadott fel Abonvi Lajos.

Nehéz elfelejteni ezt a jelenetet. Vasárnap 
volt. Az emlék körül, mely érezének friss csillo­
gásával rajzolódott bele a tavaszi nap tiszta leve­
gőjébe. áhitatos csendben állt együtt egy különös 
sokaság. Ezernyi nép ünneplő ruhában s közte 
soha azon a napsütötte téren nem látott alakok : 
az irodalom s a közélet nevezetes emberei. 
Abonyi Lajos népe, történeteinek hő.-ei s meilet- 
tök azok, kik a hódolat virágaival jöttek á hálás 
nemzet képviseletében. „Épp ilyen volt az 
áldott lelkű tekintetes ur,; — mondotta egymás­
közt a nép, — az irodalom szóvivője pedig a 
halhatatlanok közé emelte Abonyi Lajost, az írót. 
ki a költészet el nem enyésző fényével vonta 
be népének gondolkozását, érzését, diadalait, 
meséjét.

Ezen az ünnepen hallatszott először, hogy 
nemsokára megjelennek Abonyi Lajos össze­
gyűjtött munkái. Kedves volt ez a hír, mert 
Abonyi müvei az idő múltával sorra elfogytak 
kö iyvpiaozról. Míg más, csak félig-meddig is 
kedvelt könyvek megérték az újabb kiadásokat, 
az ő regényei, elbeszélései nagynehezen voltak 
kaphatók a könyvesboltban." Meglehet, hogy 
hibásak ebben a könyvkiadás akkori — a mos­
taniakhoz nem fogható — viszonyai is, de a leg­
főbb oka mégis csak maga Abonyi Lajos volt. 
„Furcsán vagyok irói voltommal — Írja 1897-ben 
gyermekkori barátjának. Agai Adolfnak. — Mun­
káim első kiadásai mind régen elfogvtak s má­
sodik kiadásra ajánlani már szégyellem magam. 
Azt kell hinnem, hogy senki sem vagyok a népies 
irodalomban.“

így ítélt magáról az az iró, ki a legjobbak 
közül való a nemzetek népies elbeszélői közt. 
Kit nem vetkőztetett ki szűz eredetiségéből más 
iró példája s ki a maga vágta ösvényen járt, 
midőn itthon, öntudatosan vagy öntudatlanul, 
nemzedékek kölcsönöztek hangot, irányt és mo­
dort — az igaz, hogy a legnagyobb elbeszélők 
egyikétől — Jókaitól.

Abonyi Lajos népies iró abban az értelem­
ben. a mint népiesnek mondjuk Turgenvevet, 
Tolsztojt, Keller Gottfriedet, Meyer Konrád Ferdi- 
nándot, a nagy orosz és svájczi elbeszélőket.
S mert népies, magyar is izről-izre. A magyar 
paraszt nem oly borongó lelkű, mint az orosz, 
de az ő lelkének is megvannak a maga mély­
ségei. Csak ismerni, megérteni kell ezt a lelket 
úgy, mint Abonyi Lajos ismerte és megértette.

Népies irodalmunk mostanában, de már jó 
idő óta, bizonyos népieskedő modorban és külső­
ségekben kereste a népiesságet. Abonyi Lajosnak 
nincs semmi felvett modora. Egyszerűen, édesen 
mesél, mint a görög hajdankor nagy mesemondói; 
és azzal a nemes izü zamatossággal, mely két 
nagy tulajdonságból olvad együvé : a lélek meleg 
derűjéből s az értelem mélységéből. A nagy 
lélekismerők világosságával, egy-egy odavetett 
rövid mondattal képes egy szempillantás alatt 
megértetni a szivek mélyén levibarzó lelki pro- 
ezesszusokat. És ámulva nézzük, hogy az érzelem 
minő gazdagsága lakozik az egyszerű lelkekben. 
Mert Abonyi úgy ismeri s Írja le, mint kevesen 
rajta kívül, a nép gyermekeinek forró szereimét 
az érzelemvihart, mely összeütközésbe viszi, 
katasztrófába dönti őket. a bűnös ember lelkének 
sötétségeit.

És Arany János óta olyan kristályos ma­
gyarsággal, mint ő, nem irt se. ki. Nehéz eldön­
teni : a meséjében gyönyörködünk-e jobban, vagy 
elragadóan szép magyarságában ; hőseinek tiszta 
érzelemvilágábaa-e. vagy szép, illedelmes és okos 
beszédükben ? S a hogy a meséjét mondja ! Ked­
ves, játékos magyarsággal, ahol odaillik, a nyelv 
nemes tisztaságával minden sorában. És a kifeje­
zésbeli árnyalatok milyen bámulatos gazdagságá­
val rendelkezik ez a nagyon jelentékeny író, ki

hol, mikor

hogy úgy
őszszel ül-

R. M.
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csüggetegen azt mondja magáról, hogy talán 
már „senki“ a népies irodalomban!

Ha a magyar elbeszélő nyelv, idegenszerű­
ségével és elszíntelenedésével odáig jut egyszer, 
hogy megújhodása elkerülhetetlenné válik. Abonyi 
Lajos Írásain fog íelüdülni és megtisztulni. Mert 
a jövő idők nemcsak mesemondásáért, hanem 
nyelvének tiszta bájáért is az elbeszélők klasszi­
kusai közé fogják számítani Abonyi Lajost,

Beszélik róla, hogy irói mivoltát nagyra 
tartani nem merészelte s inkább csak látogató­
nak tekintette magát az irodalomban. Ha úgy is 
van ; tüneményes egv látogató volt mindenbizony- 
nyal. És sokan fognak még eltűnni az „otthon- 
levők1' közül; el is felejtik őket; de ez a látogató 
nem búcsúzik el többé, mert kedvessége örök 
otthont, nagy értéke halhatatlanságot 'szerzett 
neki a magyar elbeszélők közt.

A székely vasutakról. Borszéki) Soma, a 
székely ügyek lelkes h«rezosa kü ön füzetben 
számol be a Székely Társaságok Szövetsége 
közgyűlésén ez évben tartott előadásáról. Nem 
uj, amit ebben a füzetben elmond, de igaz. 
Évtizedes harozot folytat Borszéki/ Soma ezen 
nagyjelentőségű közlekedési hálózatért, mely 
szakítva az eddigi szerencsétlen vasútépítési 
irányokkal, költséges, de hatarozottan előnyös 
megoldást ajánl. A terv már az illetékes körök­
ben is visszhangra talált, hanem a költséges be­
fektetéshez napjainkban rossz idők járnak. De 
jönni fog az idő, melyben e nsgyfontosságu ter­
vezetet megalkotják, addig is örömmel fogadjuk 
az öreg bajnok fiatal tűzzel folytatott törekvéseit, 
melynek ez az újabb füzet ismét tanúbizonysága.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet 
Évkönyve és Naptára az 1906. évre. Szerkeszti 
Horváth János dr., negyedik évfolyam. Ára 40 
fiilér. A naptári részen kívül hasznos olvasni 
valókat tartalmaz a szövetkezeti életből számos 
képpel díszítve. Benne van &z 0. K, fí. ezimíára, 
a szépirodalmi rész sok képpel és az országos 
vásárok jegyzéke.

Erdély houismertető folyóirat, az Erdélyi 
Kárpát Egyesület értesítője 9—10, száma most 
jelent meg Merza Gyula szerkesztésében a követ­
kező érdekes tartalommal: A néprajz turista szem­
pontból. Nagv Lajos: A szkerisom jégbarlang 
(1 képpel). Gvárfás Győző: A Csukás (szerző 
egy rajzával). Bokor Janos dr.: A zágoni erdők­
ben (3 képpel). Szíkulus: Székely oahonák Ud- 
varhelv vármegyéből. Zala: A hegymászó láb­
beli. Bankó Vilmos, dr.: A kivitelre szánt ás­
ványvizek töltéséről és felszereléséről. Külön­
félék : Turista-felolvasások. Czirbusz Géza dr. 
jubileuma.K rándulások. A turistaság és a szeszes 
italok. A káli kőkecske (kincses monda). Nép­
viseleti ünnep Németországban. A hegymászók 
étkezése. A tengeri betegség. Norvégia idegen­
forgalma számokban. Könyvesbáz: Erdélyen 
keresztül. A dán turista egyesület évkönyve. 
Egyesületi élet: Az E. K. E, uj tagjai.

általában lehet-e ilyen mént kapni, 
és hová kei! azért folyamodni?

524. kérdés, Bérleti területe
részén a vevők a fát szenesiteni akarják, meg- 
engedhetö-e ez, a legeltetést illetőleg? Á fűre 
a füst nem-e hat kártékonyán? Jól legeli-e a 
legelőt a marha? Esetleg mily kártérítést kér­
hetek százhoidankint? K. L.

525. kérdés. Törpe, sövénynek való 
akáezfamagot hogyan keli elvetni és 
ezt, mint akáczfaesemetéket lehet-e 
telni, av.gy t-ivaszszai jobb-e?

526. kérdés. M-fcént takarmánvozzamigás
ökreimet nehéz munkában? Rendelkezésre áll 
búza- és zabtörekpolyva, réti széna és ten 
geridara. Sz. I.

527. kérdés. 500 kg. átlagsulyu vörös­
tarka és 60J kg. átlagsulyu jó koodiezióban 
levő mustraökreimet szeretném 6 havi hizla­
lásra beállítani: rendelkezésemre áll elegendő 
mennyiségben savanyított répaszelet, takar­
mányrépa, réti széna, here, zabosbükköny, 
pelyva, oesudara, árpidara és tengeridara. 
Kérdem a t. gazdatársaimat, hogy fent elő­
sorolt abrak- és takarmányfóíéket miképpen 
adagoljam, hogy a hizlalás jó eredménynyel 
végződjék. B. B.

528. kérdés. 1. Száraz időben csépelt és 
raktározott búzánál és zabnál hány százalék 
számítható beszáradásra ?

2. Egy 37 méter hosszú, 2 méter széles 
és 4 méter magas gőrébm hány métermázsa 
közönséges bánáti tengerit lehet csövesen el­
raktározni és mennyit adhat ez lemorzsolva 
deciember havában? S. M,

529. kérdés. Gulyabeli marhám részére
füllesztett poíyvát akarok e télen adni, még 
pedig következőképpen: Egy darab marba kapna 
fejenkint 2 kg. összevágott krumplit tjz kg. kor­
pát és Vs kg, olajpogácsát. Ezen *■/* kg. korpa és 
Ve kg. pogácsa helyett i kg. czukorgvári szörp- 
ievet akarok adni. Kérd un, vájjon az 1 kg. 
szörpié tápérték tekintetéhen ér-e annyit, mint 
aha kg. korpa és 1/s kg. pogácsa? IF. 8.

530. kérdés. Mennyiért engedhetném át
bérlőmnek napi 4 hl. szeszt termelő és 30 hl. 
szeszeseire után származó burgonyamoslék hek­
toliterjét ? K. M.

531. kérdés. Van bőven takarmányrépám,
elég lóherszénám, tavaszi szalmám. Rendelke­
zésemre áll korpa-, árpa- és tengeridara. Hogyan 
adagoljam ezeket 7—8 éves veres és 4 éves
verestarka hizó ökreimmel? K. E.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
520. kérdés. Ho! kaphatnék tenyésztésre 

tiszta f i B<-ámáruira baromfit? B, L. hr.
521. kérdés. Bérleti szerződésemben egy

pont van, amely agy szól, hogy takarmányt, 
szalmát stb. bérlőnek eladni nem szabad, ha­
nem köteles azt a bérlet lejártakor az urada­
lomnak visszahagyni; amikor is a leltári mennyi­
ségen feiüü többlet az uradalom által a bérlő­
nek megfizettetik. Kérdem, hogy a „takarmány* 
név alatt értetik-e burgonya és répa is, miután 
ez megnevezve nincsen? Át keli-e ezt is adnom 
és köteles-e az uradalom ezt is becsértékben 
átvenni ? B. L.

522. kérdés. Két hónapos yorkshirei ma-
laczokkal, melyeket 50 kilós súlyban lesznek 
eladva, sajtolt tepertyüpogáesát akarok etetni; 
kérdem mi a pénzértéke esen pogác-ának, ha 
a tökmagpogácsa üt helyben 14 koronáért kap­
ható; továbbá előnyös-e ezen takarmánynak 
adagolása és 1000 kg.-ra mennyi napi adagot 
számítsak? L. 8.

523. kérdés. Egy állami fedező mént 
akarnék venni, mely a mánteiep által kiselej-

; teztetett, de még fedeztetni lehet vele. Kérdem,

Feleletek,
Brámaputra tyukfajta beszerzése, (fele­

let az 520. sz. kérdésre) Ezt a tyuk fajtát 2-féle 
színben tenyésztették nálunk, a fehér és a 
fogolyszinben. Talán még kapható a segesvári 
baromfitenyésztő egyletnél. E helyett ajánljuk 
a fehér és sárga orpingtonokaí. hl.

Takarmány fogalma. (Felelei az 521. 
számú kérdésre.) Hogy a takarmány elnevezés 
alatt a burgonya és a répa is értendők-e, jogi 
szempontból az főleg az egyes esetek konkrét 
körülményeitől függ. A k'rdésben felhozott eset­
ben mi véleményünket attól tennénk függővé, 
hogy a szerződésben embtett leltári takarmány­
mennyiségben volt-e burgonya és répa is, avagy 
sem. Ha a bérlő se burgonyát, se répát leltári- 
lag át nem vett, akkor ilyet átadni sem tarto­
zik s viszont az uradalom sem köteles ilyet át­
venni. Ez esetben tehát a takarmány elneve­
zés alatt csak a szénát és egyéb szálastakar­
mányokat keli érteni. Sz. F.

' Töpörtyű pogácsa mint sertéstakarmány. 
(Felelet az 522. sz. kérdésre.) A sztearin-, szspp&n- 
s müvajgyárosok kiolvasztják s kiprése ik a 
marhafaggyubóí a zsírt, s ami ilyenkor vissza­
marad, az a töpörtyüpogácsa, mely tehát főleg 
köíőszövetszálakből, a zsírsejtek borékjából, 
véredényekből s abból a zsírból áll, melyet már 
nem lehet kisajtolni. E pogácsa igen változó 
összetételű, a szerint, hogy tűzön, vagy hogy
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forró gőzzel oivasztják-e ki a zsírt s hogy 
mennyire sajtolják a fagyul. Kellner szerinti 
átlagos emészthető összetétele: 88*5% száraz­
anyag, 21% fehérje s 76 4% keményiiőérték. 
Kellner tehát a 19% vizet tartalmazó tengeri­
vel tartja egyenértékűnek, s így azt mondhatjuk, 
hogy a töpörtyüpogácsa valamivel jobb, mint az 
uj, de nem olyan jó mint az ó tengeri. Sertés- 
hizlalásra nagyon alkalmas a töpörtyüpogácsa, 
kivált ha tengerivel hizlalunk, mert utóbbinak 
az„ a hibája, bogy zsírt létesít, melyet a töpör- 
tyünek kemény faggyúja ellensúlyoz. Túlsókat 
azonban nem tanácsos belőle etetni, mert a 
töpörtyű 30—40% zsírt tartalmaz, mely nagy­
részt emészthető; a nagyon zsíros takarmány 
pedig rontja az étvágyat. Ezért úgy véljük, hogy 
legfeljebb 5 kg.-ot számítsanak 1000 kg. élő­
súlyra s naponta. Cselkó István.

Állami seiejtmének vásárlása. (Felelet as 
523. ss. kérdésre.) Az álami mémetepekben 
minden évben, julius-augusztus hóban osztályoz­
zák a rendelkezésre álló tenvészanysgot. Ilyen­
kor az olyan méneket, melyeknek előrehaladott 
koruknál fogva már nehezére esnék, hogy a 
fedeztetés! állomásokra való hosszú utat meg­
tegyék és ott 40—50 kanczát fedezzenek, 
melyek azonban kisebb tenyésztőknél, ahol 
nem kell oly nagyszámú kanczákat fedézniök, 
még igen jói megfelelnek, magántenyésztőknek 
mérsékelt áron átengedik. Ezek rendszerint 
igen jó mének, mert a nem megfelelő méne­
ket már fiatalabb korukban kiselejtezik és heré- 
lik, nehogy tenyészczélokra használtassanak.

Aki ilyen mént akar beszerezni, fordul­
jon junius havában az illetékes méntelepparancs- 
noksághoz (kérdésttevő esetében a debreczeni- 
hez), amely levélbeni megkeresésére szívesen 
fogja közölni, hegy az odatartozó ménteiep- 
osztályoknál (Debreczen, Eperjes, Turjaremete, 
Rimaszombat, Sz thmár és Jászberény) mikor 
tartják meg az osztályozást. A venni "szándé­
kozónak a közölt határidőben meg keli jelennie 
a tetszése szermt kiválasztott ménteleposztálv- 
nái, ahol azután az osztályozás folyamán tar­
tandó árverésen a neki legjobban' megfelelő 
mént megveheti. Mivel az ilyen mének vétel­
ára tulajdonképpeni értékükhöz arányitva igen 
csekély, amennyiben itt nem az üzleti szem­
pont, hanem a lótenyésztés emelésének és elő­
mozdításának érdeke áll előtérben, a mének 
megvétele bizonyos feltételhez van kötve. A 
vevő ugyanis Írásbeli nyilatkozatban kötelezett­
séget kell hogy vállaljon, hogy a mént meg­
felelő jókarban fogja tartani, tenyésztésre hasz­
nálni és amikor már tenyésztésre nem hasz­
nálja többé, ki fogja irtani.

Miután az ilyen mének igen keresettek, 
azok valószínűleg már mind elkeltek s így az 
idén már alig kaphat. Mindamellett megkísérel­
hetné, hogy levélileg a dabreczeni és székes­
fehérvári méntelepparanc.nokságkoz kérdést 
intézne, hogy nincs-e fennmaradt selejímémük 
és miiyen árban kaphatók.

Ha jelenleg már nem lenne, akkor a 
jovó év junius havában a fentebb ismertetett 
eljárást kövesse. Xis M

b üst hatása a legelőre. (Fehlet as 
;j24. ss. kérdésre.) Edd g csak a kohóknak, 
vegvi gyáraknak kőzetekből támadó füstjéről 
bizonyosodott ne az, pj. Nagybánya vidékén, 
hogy a környező növényzetre kártékonyén hal!

De a fának szenítése semnr veszedelmet

m%oa átöntjük a forró vizet, azután ezt annyira 
hűlni hagyjuk, hogy a kéz éppen eltűri a 
meleget. Ekkor a magot a vízbe töltjük s 
benne hagyjuk, mig a víz kihűl. A mag ilyen­
kor fehéren feipaltogzik s elvetve rövid idő 
alatt egyenletesen kikel.

Az ákácz magja nagyon érzékeny a fagy 
ellen, azért csak tavasszal, május elején, ve­
tendő el, mikor nem kell már a fagytól 
tartani.

A vetés úgy történik, hogy ki feszített 
zsinór mellett egyenes, lapos horonyt huzunk, 
ebbe a magot nem nagyon sűrűn elvetjük és 
ujjnyira betakarjuk.

Ákáczfacsemetét lehet öszszel is ültetni.
Föides János.

_ Jármosőkrők takarmányozása, fFelelet 
as 526. ss. kérdésre.) Az erő főforr, sa tudva­
levőleg a szénhidrát, de különösen a keményítő 
s a ezukor. A jármosökrok takarmányozásán»! 
tehát az a fő, hogy helyes viszonyt létesítsünk 
a megerőltetés foka s a takarmány keményítő- 
értéktartalma között, mig ellenben fehérjét 
nem sokat kívánván az ökör, abból rend-zerint 
csak annyit etetünk, amennyi takarmányaink 
fehérjetartalmából kifolyólag véletlenül jut 
nekik, mely szabálytól csak akkor tekintünk 
el, ha sok szalmát s poivvát adagolva, túl­
zás fehérjét kapnának az ökrök. A szénhid­
rátok fő erőforrási szerepe teszi érthetővé, 
hogy a csalamádé egymaga is elég jó erőben 
tartja a nehéz munkát végző ökröt, mert bár 
igen kevés fehérje van a esaiamádéban, de 
keményítőért éket (ezukret) sokat tartam z az 
is; szintúgy a meiarsze előnyös hatása is igy 
magyarázható meg a lónál s az ököreél. Ennél­
fogva tehát igen fontos az a kérdés, hogy hány 
keményiíőértéket kíván az ökör változó mun­
kában, amit illetőleg Kellner szerint számí­
tandó 1000 kg. élősúlyra s naponta:

könnyű munkában 7*4 kg. keményitőéríék
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jét s 3'84 kg. keményitöértéket, míg ellenben 12 
kg. pelyva, 2 kg. burgonya s 1 kg. melassze- 
ban van 11*4 kg. szárazanyag, 0013 kg. fe­
hérje s 377 kg. keményitőérték. E két adago­
lás mindegyike helyes arányban áií a marha 
íápfelvevőképességéve), továbbá mindegyike ele­
gendő keményitöértéket is tartalmaz, de fehér­
jét csak az első adagolás tartalmaz annyit, 
hogy a marha ne legyen kénytelen saját busát 
megtámadni, mert a 400 kg.-os állat minimáli­
san 0*17 kg. fehérjét bont naponta szét. Ezért 
tehát csak azt tanácsolhatjuk, hogy a gulya* 
beli marhának vegy egyáltalán ne adjanak me- 
lasszet, vagy ha adnak, akkor képezze az első 
helyen említett adagolás az a'apot s a rnelassze 
legyen ráadás. A kérdéses abrakfélék átlagos 
kemény itőértéke különben: rnelassze 48*1,durva 
huzal orpa 42*8, rozskorpa 46'9, repczepogácsa 
611 %. Cselkó. István.

Burgonyamoslék értéke. (Felelet az 530. 
sí. kérdésre.) A kérdésre biztos feleletet adni 
nehéz, amennyiben is a moslék értékét pon­
tosan kiszámítani csakis akkor lehetne, ha a 
feldo’gozot* burgonya és árpa mennyiségét, a 
burgonya keményítő-, illetve szirazanyagtar- 
Jalmát, a kitermelt moslék mennyiségét és a 
burgonya árát ismerném. Számításomat tehát 
csakis önkényesen felvett adatokra alapíthatom. 
Feltéve, hogy a burgonya 18% keményítőt, 
illetve 23'9°/o szárazanyagot tartalmaz, úgy jő 
üzemvezetés mellett kinőtt zöidmaláfa hasz­
nálatával 4 hl. abszolút szesz előállítására 
szükséges 3348 kg. burgonya és 88 kg. árpa.
A burgonya árát 4 (négy) koronával véve 
számításba, a moslékmennyiséget az előállított 
szesz 14 szeresének 56 hl.-nek veszem fel. 
Ezen feltételek mellett egy hl. moslék értébe 
a burgonya árához viszonyítva kitenne 86 fillért, 
vagyis az összes 56 hl. mosléké 48 korona 
16 fillért. —« -d-

Marhahizlalás. (Feleletaz 531. sz. kérdésre.) 
60 kg. takarmányrépa, 12 kg. lóhereszéne,
6 kg. tavaszi szalma, 4*5 kg. buzakorpa s 5 kg. 
árpa vagy tengeridara tartalmaz: 30'5 kg. szá­
razanyagot, 1*58 kg. fehérjét és 14*o kg. kemé­
nyitöértéket. Ezzel az 1000 kg. élősúlyra vonat­
kozó adagolással beérik a 7—8 éves, de beérik 
a 4 éves tarka ökrök is, mert a nem éppen 
véo, de idősebb s a fiatalabb állatok hizlalása 
között főleg csak azt a különbséget tesszük, 
hogy mig az idősebbeknél non sokat nézzük 
azt, hogy mennyi fehérje jut nekik, addig a 
fiataloknál súlyt fektetünk a fehérjére is; miután 
azonban jelenleg meglehetős sok hereszénát s 
korpát vettünk számításba, elegéi dő fehérje 
jut valamennyinek. A hizlalás 1 özepe után csak 
azt a változtatást kellene fentebbi tájékoztató 
példánkon eszközölni, hogy a polyvát s esetleg 
a heréi is megkevesbitve, több darát adagolnánk. 
Hogy fentebbi példánkat csak tájékoztatónak 
tekintjük, azt a következő adagolásokkal óhajtjuk 
megvilágítani. 80 kg. takarmányrépa, 15 kg. 
hereszéna, 3 kg. tavaszi szakma, 4 kg. buza­
korpa s 3 kg. árpa vagy tengendara tartalmaz: 
30 5 kg, szárazanyagot, 1*56 kg. fehérjét s 
14*47 kg. keményitöértéket. Vagy 40 kg. takar­
mányrépa, 10 kg. hereszéna, 8 kg. tavaszi szalma, 
6 kg. buzakorpa s 6 kg. árpa- vagy tengeridara 
tartalmaz: 30 3 kg. szárazanyagot, 1*7 kg. 
fehérjét s 14*42 kg. keményitöértéket. Három 
adagolásunk körülbelül egyénéitdkü, daczára, 
hogy az elsőbben 8*5, a másodikban / s a 
harmadikban 12 kg. abrak szerepei. Ezér: sza­
badjon most is — úgy mint máskor hang­
súlyoznunk, hogy ajánlásainknak főleg az veszi 
igazi haznát, aki határozott számokkal tájékozhat 
minket arról, hogy takarmány készletéből kifo­
lyólag körülbelül hány kg. répát,. szénát stb. 
szeretne az adagolásba látni, igy inkább csak 
annak a kiszámítását bízva reánk, hogy körül 
belül mennyi abrakkal toldjuk meg az adagolást 
úgy hogy az éppen megfeleljen a hízóknak.

Cselkő István.
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Kinevezések. A m. kir. földművelésügyi 
miniszter Soós Géza vezekényi lakost Sopron 
vármegye közigazgatási bízót ságába, Hirsch 
Alfréd dr. ihárosi lakost pedig Somogy vár­
megye közigazgatási bizottságába közgazdaság! 
előadóvá nevezte ki.

Uj gazdasági tudósítók. A m. kir. földmi- 
velésügyí miniszter Sopron vármegye feisőpulyai 
járására nézve Dobrovkh János malomházi la­
kost a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Áthelyezés A m. kir. fó dmiveiésügyi mi­
niszter a beregszászi kerületi sző észeti és borá­
szati felügyelő} az eddigi székhely megváltoz­
tatásával Munkácsra helyezte át.

Gvászhii*. Berkeszi és zádorfalvsí Katóm 
Gyula földbirtokos, Pest vármegye törvényható­
sági bizottságának és egyesületünk tagja, folyó 
hó 25-én 63 éves korában elhunyt. A meg­
boldogultat e hó 28-án helyezték a szenttamás- 
kát ai családi sirkertben örök nyugalomra.

Magyar főpap és idegen biztosító-társulat. 
Olvastuk az egri kalh. egyházmegye főpúsztorá- 
nak Samassa József dr. érseknek a lelkészkedő 
papsághoz intézett 5499. számú körrendeletét, 
ameiv a plébánosdkat az egyházi bizíositások- 
nsk áz „Adria“ biztosité-íársaságnál való el­
helyezésére utasítja oly szigorú megjegyzéssel, 
hogv ha a lelkész urak ezen utasítás ellenére 
valamely más társaság ajánlatát fogadnák el, 
a netán okozott kárért felelősséget kell vállal­
niuk. Megütközéssel konstatáljuk, hogy ma, mi­
dőn országunkat koszoruzó hegyektől egészen 
a ín «gyár tengerig mindenütt minden irányban 
és minden téren a nemzeti szellem kéri han­
gos szóval az ő jogát, ugyanakkor akad egy 
,n,„yar püspök, aki a lelkészkedő papságot egy 
idegen (osztrák) biztosító-társaságnál való biz- 
to-ításra utasítja, holott tudomásunk van arról,

is, amelyek a hasonló, esetleg előnyösebb fel 
tételek mellett is hajlandók volnának az egy­
házmegye tulajdonát képező birtokokat bizto­
sítani sőt az ..Adria“ által kedvezményképpen 
kilátásba helyezett előbecslést is hasonló fel­
tételek mellett megejteni. Elvártuk volna az 
érsek űrtől, akinek hazafisága közismert,^ hogy 
döntés előtt a magyar biztosító intézetenet is 
ajánlattételre szólítja fel és nem hahga„ fel 
tétlenül azon tanácsosaira, akik nyilván az 
osztrák „Adria" biztosító sugalmazása alatt 
állanak.

Burgonyakereslet A Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok Kilátó Szövetkezete nagyobb 
mennyiségű rózsa és sárgabélit étkező bur­
gonya szállítására nyervén megbízást, a gazda­
közönségnek most módjában van, hogy kész­
letét ezen kipróbált, a termelők érdekeit szem- 
meltartó és istápoló intézmény révén értéke­
sítse. Birtokosok, kik rendelkeznek egész kocsi- 
rakományokat (100 mm.) kitévő készletekkel, 
forduljanak közvetlen a szövetkezethez (Buda­
pest, IX, Csarnok-tér 5.) minta küldésével, 
jelezvén, mily mennyiség felett rendelkeznek 
s mely árt kívánnak a feladó vasútállomáson,

A komlópiaczról. (November hó *24.) A 
vételkedv elcsendesülése még mindig tart. \ 
nagy piaczokra még omlik a komló, de onnan 
a sörgyárakba kevesebb oszlik el. Mindenfelé 
túl vannak telítve a raktárak s csak az igen 
szép szinti s jól szárított komlók kelnek el 
Nürnbergijén 50 kiló komló ára: I. osztályú 

: 80—85, II. oszt. 70-75, Hl. oszt. 23-30 márka 
I volt a hét elején: Saazban a szép komló 50 
; kilogrammjáért I. oszt. 110—112, II. oszt. rO—90,
: III. őszi. 70 koronától lefelé 40 koronáig fizet- 
; tek. A nagy piaczokon most a felgyűlt komló 

kikészítése folyik erősen, s készülnek a „köté- 
] sek“ lebonyolítására s bizonyos lendüíést decz.
; közepére varnak, amikor az északamerikai s 
I különösen a londoni kereskedelem újból meg­

mozdul a raktár-tömeg beszerzése okából. Ez 
időtájt még megszabadulhatnak elkésett hazai 
termelőink is idei komlótermésüktői. Az itt járt
12..14 külföldi kereskedő nagy része ugyan
már hazautazott, az itt maradottak GO—100 
korona közt kínálnak 100 kilónként: czelszerubb 
lesz a termést az OMGE. saazi bizományosá­
nak felküldeni, hogy csak a deczemben árala­
kulás idején adja el. I gyanezen_ bizományos 
jelenti, hogy sok termelő most küldi a komlót 
s nem a hónap elején, araikor 120 — 140 kor. 
volt még az ár s keresték is a magyar komlót. 
Most nem keresik, talán csak deezember^ köze­
pén. Eddig az erdélyrószi komlóból 75-85% 
keit el, bizony utóbb 30—40 forintos árakon is 
100 kilónként' s olyan tételek is, amelyekre a 
hó eleién 50-70 forintot kiváltok. Megint igaz 
lett a közmondás, hogy: „olyan a komló, mint 
az eladó leány, ha jól kérik, adni kell Az 
idén már egészen jól működtek a segesvári 
kjmlópiaczi intézmények, de épp igy erezhető a 
bácskai komlóegylet petrőczi piacza is, hogy 
tisztán a maguk erejével helyeztek a világba 
edefe a bácskai komló 7ö~~75°/o~áti 
ár itt 70-80 korona volt. Még koruibelu 
400—500 q. eladatlan komló van. Legrosszabnul 
ád a torontáli népies termelés, ahol nem egé­
szen indokolt ár forszirozás folytan a komló 
70-80'Vo-a még áll. Itt legczélezerubben a 
megyei gazd. egylet segíthetne leggyorsabban, 
ha olcsó tariffákkat külföldi bizományoshoz állí­
taná be a torontáli komlót.

A Gazdasági Munkás- és Cselédsegitő- 
pénztár igazgatósága a következő átiratot intézte 
a gazdasági egyesületekhez: „Ez év folyamán fel­
tűnően sokszor előfordult, hogy gazdasági cse­
lédek balesetei alkalmával a segélyek kiszol­
gáltatását abból az okból voltunk kénytelenek 
megtagadni, mert a munkaadó az illető gazda­
sági cseléd után az 1900: XYI. t.-czikk 8. § a 
alapján évenkint előre fizetendő 1-0 bőére» 
hozzájárulási dijat kellő időben meg nem fizette. 
A munkaadók egyrésze ugyanis — amint ezt 
az elutasító határozatok ellen beadóit .élelme­
zésekből láthattuk — nincsen kellőleg tisztában 
e hozzájárulási díj jogi természetével, az. tisz­
tán adónak tekinti, holott az inkább a gazda­
sági cselédek kőtelező balesetbiztosításának 
dijául tekintendő, amelyet ha a gazdák kellő 
időben be nem fizetnek, nemesen hogy baleset 
esetén a pénztárból semminemű megtömésre 
számot nem tarthatnak, hanem az 1%* 
évi XIV. lőrvényczikk 24. §-a értelmében 
sérült cselédjüknek, illetőleg ezek jogutódai­
nak ugyanolyan összegű segélyt tartoznak 
a sajátjukból megfizetni, mint eminő se- 
géh tői ezek a pénztárral szemben elestek. 
Nehogy tehát a jövőben a munkaadók hasonló 
károsodásnak legyenek kitéve, szükségesnek tart­
juk a t. czim figyelmét erre a körülményre fel­
hívni s kérni, hogv saját hatáskörében megfelelő
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módon gondoskodni szíveskedjék arról, misze­
rint a munkaadók feivílágosittassanak, hogy a 
szóban forgó hozzájárulási díj külön törvény 
által évenkint előre fizettetni rendelt olyan 
állandó járulék, mely ha a közadók módjára 
kezeltetik is, teljesen független az évenkinti adó- 
megajánlástól s állami költségvetéstől; hogy tehát 
e hozzájárulási dijat saját jól felfogott érdekük­
ben ez évben mielőbb, a jövőben pedig mindig 
az esedékesség idejéig (április 1-ig) fizessék be, 
mert ha kellő időben be nem fizetnék, ezáltal 
saját maguknak okozhatnak nemcsak anyagi, 
hanem erkölcsi kárt, mert ha a cseléd a hozzá­
járulási díj meg nem fizetése következtében 
a pénztártól balesett segélyt nem kaphatott, 
tudja, hogy ez a gazdája mulasztásának volt 
következménye, ami pedig a gazdák és cselé­
dek közö’tí viszony rovására esik.“

A dohánybeváltás. Az 1905. évben ter­
melt dohányt a következő helyeken és napokon 
váltják be: Budapest: deczember 18-tól február 
29-ig, Érsekújvár: deczember 11-től február 
10-ig. Barcs: deczember 13-tól február 14-ig. 
Fadd: deczember 4-től január 25-ig. Kiskun­
félegyháza : január 2-tól február 7-ig. Cbongrád : 
deczember 27—30 ig. Arad : január 2-tól február 
24 ig. Battonya: január 2-tól február 9-ig. Békés­
csaba : január 2-tól február 24-ig. Csóka : január

2—18-ig. Nagybecskerek: január 2—30-ig. Sze­
ged : január 2-től február 17-ig. Zsombolya: 
január" 2-tól február 9-ig. Fogaras: február
12— 14-ig. Marosvásárhely: deczember 11—30-ig 
és február 19—22-ig. Debreczen: január 2-tól 
február 26-ig. Hajdudorogh: deczember 18-tól 
február 13-ig. Nagyiéta: január 2-tól február
13- ig. Érmihályfalva: január 2-tól február 28-ig. 
Miskolez; deczember 18-től február 20-ig. Ká­
polna : deczember 11-től február 28-ig. Rakamaz : 
január 2-tól február 24-ig. Nyíregyháza: deczem­
ber 18-tól február 28-ig. Kisvárda: január 2 tói 
február 28-ig. Nyírbátor: január 2-tól február 
22 ig. Vásárosnamóny: január 2-tól február 24-ig. 
Nagytárkány: január 2-tól február 28-ig. Szol­
nok : január 2-től február 20-ig. Tiszaroff: január 
2-tól február 23-ig. Jászkisér : január 2-tól február 
21-ig, Jászberény .* január 2-tól február 6-ig.

Magyar Gazdák Szemléje. A Magyar 
Gazdaszövetség folyóiratának novemberi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: Hullám­
verés. — A választói jog és az általános 
sztrájk. — Palona Bács-Bodrog vármegyebeli 
községek gazdasági monográfiája. Irta: Steuer 
György. — Gazdaguló Románia. — A mező- 
gazdasági czelédek viszonya Hont vármegye 
északi részén. Irta Rudnay Lajos. — Az orosz 
föld jelzálog terhe. Irta: Rolek Sámuel. — 
Dán földmivesiskolák, Irta: Szeberényi Lajos

Zsiginond. — A haladás tényezői. — Tudo­
mányos hűbériség. Irta: Marczei Prévost. — 
Különfélék: Országos Széchenyi-szővetség. A 
kecskeméti gazdagyülés. Mezőgazdasági szocziál- 
politika és szövetkezeti ügy a német főiskolákon. 
Osztálysorsjáték. Németorsrág keleten.

A Budapesti Központi Tejcsarnok Szö­
vetkezet vasárnap tartotta meg 22-ik közgyü 
lését Keglevich Gábor gróf elnöklésével a saját 
épületében. A szövetkezet tagjai az igazgató­
ságnak az üzletévről szóló jelentését örömmel 
vették tudomásul, mert az újból az üzlet fej­
lődéséről tesz tanúságot, amennyiben a szövet­
kezet ezidén 15 millió liter tejet értékesített. 
Egyhangúlag fogadták el a felügyelő-bizottság 
jelentését és a felmentést minden irányban 
megadták. A választásokat megejtvén, az igaz­
gatóság tagjai lettek: Györgyei Illés, Har­
kányi János báró, Libits Adolf (uj) és Reasz 
Henrik; a felügyelő-bizottságtagjait újból meg­
választották, ezek: Beer Henrik, Domony Ödön, 
Sierbán János és Wodianer János.

Birtokvétel. Iasiitorisz Gyula földbirtokos 
karvai birtokát Simoncsios Andorné, született 
Sávossy Melánia budapesti lakosnő megvette 
160,000 koronáért.

Nemzetközi gabonapiacz 1905 november 23-tól november 27-ig,
I
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Bndapesti gabonatőzsde.

[Quttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest, november 25.
Az időjárás az elmúlt hét egész folyamán borús, 

esés, kezdetben még enyhe, utóbb azonban csökkent 
hőmérséklet és erősebb légáramlatok mellett hűvös volt. 
Csapadék gyakran fordult elő, mely a vetésre nézve 
nem volt ugyan hátrányos, de az utakat teljesen jár- 
katbnokká telte. A hozatalok úgy a vasúti, mint a hajó­
ul omásokhoz ennélfogva erősen megcsappantak. A víz­
állás emelkedett.

A külföldi piaezokrói csendes, kedvetlen irányza­
tot jr terítenek, mi mellett az árak is csökkenők. Ameri­
kában a látható készletek, a kedvező elszállítások da­
czára, tovább gyarapodtak, a hozatalok szintén bővek, 
mig a spekulál: zió állandóan tartózkodó maradt. A de- 
zemberi határidők bonyolításai is nyomasztó hatássai 

voltak és az árak fokozatosan csökkentek: a hét végé­
vel -tzonuan javulás állott be, agy, hogy egyenlegként 
csak i czent csökkenés mutatkozik. Argentínában sás­
kák által okozott károkról panaszkodnak. Az elszállítá­
sok továbbra is jók. az árak nem változtak. Angliában 
a vevők nagyon tartózkodók voltak és a forgalom igy 
korlátolt maradt, az eladók sem tanúsítottak azonban 
különösebb eladási hajlamot és igy a készáru jegyzése 

lig változott, a határidőpiaczok azonban lanyhábbak

lettek. Francziaországban az árak kisebbszerü hullám­
zások mellett tartottak maradtak, annál inkább, mert az 
időjárás által befolyásolva a tulajdonosok tartózkodób­
ban voltak. Oroszországban a viszonyok nyugodtabbakká 
válnak és az elszállítások is nagyobb terjedelműek let­
tek. A német piaezokrói csökkenő árakat jelentettek; a 
fogyasztás úgy látszik a múlt hetek nagyobb beszerzései 
által el van látva és igy tartózkodóbb lett, mig a kíná­
lat tartósan kedvező. A többi kontinentális piaezokrói 
ugyancsak csendes irányzatot, e mellett azonban na- 
gyobbára változatlan árakat jelentenek.

Nálunk a múltbeli élénkség szintén megcsappant, 
a forgalom az összes csikkekben gyenge; az árak némi 
ingadozások után alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük ;

Búza a hét első felében határozottan lanyha ma­
radt. Malmaink a múlt hetek nagyobb vOteleí után erős 
tartózkodást tanúsítottak, úgy, hogy egyes napokon a 
forgalom jóformán szünetelni látszott. Ha ennek daezára 
nagyobb árcsökkenés he nem állott, úgy ez csak a 
gyenge kínálatnak és ama körülménynek volt betudható, 
hogy tekintettel a járatlan utak és nehéz közlekedési 
viszonyokra, a tulajdonosok sem tanúsítottak eladási 
hajlamot. Az árak mindazonáltal körülbelül 15 fillért 
vesztettek. Később azonban barátságosabb irányzat ér­
vényesült. Egyes malmok, melyek készleteik némi ki­
egészítésére szorultak, ismét — habár csak mérsékelt 
— beszerzéseket eszközöltek, a kínálat azonban gyenge 
maradt, az árubirtokosok magasabb árköveteléseket tá­
masztottak és a vevő malmok kényszerülve is voltak 
ezeket megadni. A kezdetben! árcsökkenés igy ismét pó­

tolható volt és körülbelül 80,000 mm. forgalom mellett 
az árak a múlt heti nívón maradtak meg.

Rozs ártartó. A forgalom ugyan gyenge maradt 
és jóformán csupán a helyi fogyasztásra szorítkozik, de 
a kínálat is tartósan mérsékelt és teljes múlt heti árakat 
fizetek. Minőség szerint 23 50—13 05, prima urasági 
áruért 1375 K.-ig fizette« budapesti paritásra.

Árpa (takarmány- és hántol isi ezé lókra) továbbra 
is mérsékelten van kínálva, de az érdeklődés is gyenge 
és a hangulat nyugodt. Az árak emellett a múlt héthez 
viszonyítva változatlanok és helyben, valamint helybeli^ 
paritásra szeszégetők és h zialók 14*60 K.-ig fizettek. 
Gyárosok tartózkodók maradtak. Maláta és sőrárpákban 
állomásokon átvéve, tekintettel a szórványos kínálatra, 
alig van forgalom, az árak változatlanok.

Zab úgy vasúti, mint hajóáruban csak gyengén 
érkezik; a fogyasztási kereslet azonban szintén mérsé­
kelt maradit és igy az árak változatlanul tartottak. A 
forgalomban volt körülbelül 3000 mm.-ért szín és tisz­
taság szerint 14'60 —1570 K. fizettek helyben.

Tengeri (uj) gyenge kereslet mellett csendes 
maradt. Befolyással volt erre egyrészt a nyomott batár- 
időpiacz, másrészt a kedvezőtlen időjárás is. Deczem- 
heri szállításra budapesti paritással 1370—13'80 K. 
Decs.-februárra 13 00—14 — K. fizettek. Szerb tengeri 
ab Belgrád elvámolatlanul 11'30—11'40 K, jegyez. Hiz­
lalók belföldi tengeriért 54'------14-20, szerb tengeriért
12*60—12'90 K. fizettek ab Kőbánya. A román tenge#- ■ 
kiviteli tilalom felfüggesztése folytán ezen származékok 
is kináltaítak, de tekintettel a magas árkövetelésekre, 
üzlet még nem fejlődött.
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Budapesti 
utcza, 1905. novenj 
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széna, 40 szekér 
alomszalma, 
tengeriszár, 17 sze 
zabosbükköny, kői] 

A forgalom f 
Arak fiilé 

500— 660, muhar 
szalma 320—340, 
tengeriszáj: - 
zabosbükköny 66
-------------, köles
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Magyar Ga
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A hozatal i]
napokban is. A he 
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sertés el nem heli 
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ban megfelelően és
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Béesi szarvasmarfoarasÄF.
*>35. november bő 37,

Minőség szerinti
drb

Hízott msrhá ------ - 2855
Lefeiőmarha(Weidev.> 202 
Csontozni való... 928

Összesen,_ 3576

Vadféléket állandóan keresnek nálunk nagy téte­
lekben is. Vaj ismét szilárdabb irányzatot követ. Jó- 
minősógü teavajat (édes tejszínből, szövetkezeti tennék) 
el tudunk helyezni évi kötésre és legmagasabb árban. 
Nagyobb mennyiségű répa és sárga burgonya szállítására 
megbízásunk van, ajánlatokat sürgősen kérünk. Tojás 
változatlan árak mellett értékesül.

Mai árak:
Husnemüek : vidéki marhahús hátulja 100—-120 

K,, eleje 90—100 K., vidéki borjú bőrben, hosszan 
mérve, sulylevonás nélkül 110—120 K,, helybeli borjú­
hús 140—145 K,, sertéshús szalonnával !a. 112—124 K., 
lehúzott sertés 112—124 K„ szalonna friss 138—ItO K., 
szalonna, sózott 132—136 8., szalonna, füstölt ICO—163 
K,, olvasztani való 136—150 K., háj 140—150 K., 
sertészsír 138—140 K., mind métennázsánként, Füstvit- 
hus (vidéki) kg.-ja 1*40—1*60 K„ hazai sonka V60-— 2*—
K., szalámi t>*------O’— K. Maiaez levágva, szépen tisz-
titva kg.-ként 0*----- 0'— K,, bárány leölt, bőrben
0*------0-— K. kg.-ként.

Vad : őz V20—1*30, szarvas 0*70—0*89, vad­
disznó 0*80—V— K. kg.-ként egészben, nyúl 2*40—2*80,
fogoly V------1*20, fáczán 2*80—3*—, szalonka 3 —0*—
fürj 0*----- 0*— K. darabonként

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1*40—1*80 K.,
sütni való 1*80—2*80 K., kacsa sovány 4*------5*— K.,
kacsa hízott 5*——7*— K., lúd, hízott 12—16 K., ívük 
2*80-3*60 K., pulyka 9*—12*— K. páronként. Vágott 
szépen tisztított baromfi, hízott lúd 1*30—1*40 korona, 
hízott rucza V40—1*50 K., hízott pulyka és poulard
1*20—1*40 kor. kg.-ként. Élő sovány liba párja------K.
A pulyka ezidőszerint nem kelendő, csak karácsony felé.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) 2*50—2*80 K.. 
főzővaj (köpüít) 1*80—2*20 K., tehéntúró 28—36 fii!.,
sovány tehén-sajt---------- ig, sovány birka-sajt---------
fill, kilogrammonként. Szépen kidolgozóit darabos túró 
keresett, annál kevésbbé a morzsás száraz luró.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 4*80—5*20
kor., rózsa 5*50—6*— K., fehér 4*------4*40 kor., kifli
9—11 K., sárgarépa 100 kőt. 4*—5 — K., petrezselyem 
ICO köt. 5—6 kor., vöröshagyma 12—14 K., fokhagyma 
44—48 K, ICO kg.-ként.

Gyümölcsfélék: szőlő I. rendű --------- , fill, kg.-
ként. Alma: választott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, nyári balul stb.) 60—100. másodrendű 
40—60, harmadrendű apró áru 20—40 K. mm.-ként, 
körte elsőrendű 60—100, másodrendű 20—EO K.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség sze­
rint különféle árakon értékesítünk. Méz ICO—140 fill, 
kg.-ként Gyümölcsíz 0* 0*— K. kg-ként. Gomba szá­
rított 2*20—3 K. 52—56 kg-ként. Szappan, szegedi------
fillér kg-ként.

Tojás: bácskai 104—108 K., erdélyi apróbb ám 
100—103 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Napijelentés a gabonaüzletröi 
1905. november 28.

A mai készbuzaüzlet jó, bőséges kínálatnál és 
mérsékelt vételhangulatnál ma lanyha irányzatú volt. 
Összesen körülbelül 15,000 mm. búza keit el" őt fillérrel 
alacsonyabb áraknál.

Rozs szintén nyugodíabb, helybeni egyenértékre 
13*50—60 kor.-ás árt fizettek.

Takarmányárpa mérsékeltebb forgalomnál 14*40— 
14*70 koronás árt jegyez.

Zab szilárd, miután ezen ezikk az utak járhatat- 
lansága folytán gyengén van kínálva, mig a kereslet 
élénk: helyben 14*50—15*30 kor.-ig helyezhető el.

Tengeri idegen áru erős kínálatára lanyha, hely­
beni egyenértékre, deczemberi szállításra m gyár áru 
13*60 K -ás áron, szerb áru ab vasút Zimonv szintén 
deczemberi feladásra 12*50 koronás áron, mig román 
áru deczember-febraárra ab Verciorova eivámolva 12*70 
koronás áron kináítatik.

Mai eladások .*
Búza. Tisza vidéki: 200 mm. 80 k. 18 K. 05 f., 

200 mm. 79*5 k, 17 K. 80 f., 650 mm. 79*3 k. 17 K. 60 
f,, 100 mm. 79 k. 17 K 75 t, 300 mm. 79 k. 17 K. 60 
fi, 100 mm. 78*8 k. 17 K. 70 f.

Fejérmegyei: 1500 mm. 76 k. 16 K. 80 f.
Pestmegyevidéki: 1(0 mm. 79*3 k. 17 K. 52*2 f,, 

100 mm. 79*3 k. 17 K 52*2 f., ,100 mm. 79 k. 17 K. 70 
f., 100 mm. 79 k 17 K. 60 f., 100 mm. 79 k. 17 K. Í5 
fi, 1000 mm. 78*5 k. 17 K, 40 f., 600 mm* 78 k. 17 K.
65 fi, 100 mm. 78 k. 17 K. 20 fi. 200 mm. 77 k, 17 K.
20 fi, 100 mm 77 k. 17 K. 10 fi, 100 mm. 77 k. 17 K., 
100 mm. 76*5 k. 17 K. 05 fi, 100 mm. 76*5 b. 16 K. 90 
fi, 100 mm. 76 k. 16 K. 90 fi, 100 mm. 76 k. 16 K. 95
fi, 100 mm. 76 k. 16 K. 90 f., 100 mm. 76 k. 16 K. 80
fi, 2650 mm. 75*8 k. 16 K. 80 f.

Bánsági: 100 mm. 79*5 k, 17 K. 70 f,, iOtOmm. 
78 k. 17 K, 60 fi, 1830 mm. 77*4 k. 17 K. 60 f,

Zentai: 10C0 mm. 77*2 k. 17 K. 50 fi
Rozs: 2G0 mm. 13 K. 60 fi, 200 mm. 13 K, 60 

fi, 100 mm. 13 K. 45 f. kpf.
Zab: 100 mm. 14 K. 90 f. kpf.

Hízott és legelő marhá­
ban felhajtás _____

Csontozni való marhá­
ban íöíh&jtáa.

összesen ... 
Kiadatlan maradt

Nem szerint

Származási hely szerint:
Magyarországi .. 2436 
Galic. s bukovina; . 442
Osztrák tartomá­

nyokból — ... 69S
összesen,- 3576

Arak : (100 kilogrammonként élősúlyban kuronaértékben 
fogyasztási adó nélkül,}

rendűrendű rendű
Magyar hízott ökör— 66—94——
Galiczíai bízott ökör— 90—98—ICO- 
Tarka hízott ökör ... 96—104—105-
Bikák______________ €0 - 82—84
Hízott tehén_____... 58—72——
Legelőmarha.... ____ 52—70------
Csontozni való marha 56—68----- -
Bivaly „ „ ..._____ 46-60------

irányzat: szilárd, az árak 1—2 koronával emel­
kedtek.

Vásáron kívül közvetetisnül a vágóhídra érkéz ti 
a lefolyt héten 1040, a múlt vesztegvásárra való fölhaj* t 
8 darab.

102 84—89
(8 bő­

sz árak 1

Szerkesztői üzenetek.
F. Gy. Vj-Oyalla. A konkolydarát illetőleg olvassa 

el a 91. szám 508." és 51 l-ík feleletét Répát 30 kg.-ot 
szokás a középnagyságú hiz&narhának naponta adm, 
de kivételesen 40—50 kg.-at is, ami azonban az akkor 
keletkező hasmenés miatt kevésbbé ajánlatos. Répával, 
konkollyal s tengeridarával egymagában nem lehet mar­
hát hizlalni; miért hallgatta el, hogy mini s mennyi 
szénája, szalmája s pelyvája van. Ha ezt nem tudjuk, 
nem számíthatunk ki adagolást.

(). V. Igrieze. Ha borjárandóság illette meg, 
semmit sem köteles visszatéríteni, az esetben sem, ha 
ez összegszerűleg közelebbről meg sem volt határozva. 
A perek 1000 kor. értékig a járásbíróság, ezen értéken 
tut a törvényszék elé tartoznak.

S. Boris. Mivel a szerződésben ki volt kötve, 
hogy a szolgálatadó a vasúti fuvardíjat megfizetni 
köteles, a 82 korona levonása nem jogos,

k. A. Békás. Egy 21 kévés nagy kereszt gabona 
után a törekkei és pelyvával együtt átlagban a búzánál 
70—80 kg., a rozsnál 80—90 kg., a zabnál 60 —70 kg. szal­
mára számíthat, de ezek a tételek az évjáratok sze­
rint lényeges eltérést mutatnak.

K. .f. uradalma Szkulya. A ezirokdara egyenér­
tékű a másodrendű árpával; a sertés szívesen eszi 
mindkettőt s egyikük sem hat a tejre károsan, minél­
fogva tehát bátran etethelők a szoptatókoezákkai,

Budapesti takarmányvásar. (IX. kerület, M ester 
utcza, 1905. november hó 28-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 195 szekér réti 
széna, 40 szekér muhar, 34 szekér zsúp szalma. 15 szekér 
alomszalma, — szekér takannányszalma, — szekér 
tengeriszár, 17 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezerna, 
zabosbükköny, köles stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

500—660, muhar 600—700, zsupszalma 389—420, alom-
szalma 320—340, takarmányszalma------------ , 100 kéve
tengeriszár ----------------, egyéb takarmány------------ , (uj)
zabosbükköny 660—700, lóhere----------------, luezerna
------------ ; kQies----------, sarju 510— 6C0, szalmaszecska
430— 480. összes kocsiszám 305. összes súly 366,000 kg

Szeazüzlet.
A szeszüzletben e hét elején a forgalom valami­

vel éiénkebb volt és jobb vételkedv mellett több tétel 
finomított és kontingens nyersszesz kelt el tartott áron.

Budapesti és vidéki finomitógyárak részéről fino­
mított szesz adózva 140—140*50 korona, adózatlanul 
40*50—41 korona kelt nagyban azonnali és későbbi 
szállításra.

Élesztőszesz adózva 140*50—141 K., adózatlanul 
40*50—41 K. keit nagyban és 1 K. drágábban kicsinyben.

Denaturált szesz változatlanul 39—39*50 K. jegyez­
tetik kötésre nagyban.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 35—35*50 K. volt ajánlva, mely áron több 
tétel zárolva is lett

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 34*50 
35*— K.

Becs. Kontingens nyersszesz 34*20—34*60 K.
Prága. 127*------ *— K. adózott trippló szeszért,

—adózatlan szeszért
Budapesti heti jegyzés:

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz__...--------- 34*50— 35*—
Finomított szesz adózva------- — 140*------- 141*—

„ „ adózatlan — ... 4050— 4V—
Élesztőszesz adózva ....................140*--------- 141*—

„ adózatlan-- --------- — 40*50— 41*—
Nyersszesz adózva............................. 137*----- 137*50
Denaturált szesz _____________— 39*-------  39*50

árus 49 drb sertést, 2 árus 9 drb süldőt, 34C 
friss húst 600 kg. füstölt húst, 1600 kg. szak 
600 kg, hájat, — kg. zsirt, — kg. kolbászt, -
hurkát,------kg. füstölt szalonnát,--------kg. kocs
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, - 
töpöríőt.

Vidékről és pedig összesen: 45 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők 

sertéshús 1 kg. 136—180 fillér, 1 q 120—124
hús 1 kg. 144—180 fillér, 1 q------------ kői
sertéshús 1 kg. 160—180 fillér, 1 q--------
szalonna zsírnak 1 kg. 136—144 fillér 1 q - 
füstölt szalonna 1 kg. 152—180 fillér, 1 q 
korona, háj 1 kg. 148—150 fillér, 1 q —
disznózsír 1 kg. 160----- fillér, 1 q-----------
kocsonyahús 1 kg. 64—100 fillér, 1 q-------
füstölt sonka 1 kg. 180—200 fillér, 1 q —
kolbász 1 kg.--------- , disznósajt 1 kg. —
1 drb--------- , töpörtyű 1 kg.--------- fillér.

Nyílttéri1)

korona, 
korona, 
korona, 
korona, 

, hurka

Hideghusvásár a Garay téri élelmi piaezon 1905. 
november hó 2 8-án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
79 árus 58 drb sertést, — árus — drb süldőt, 4100 kg. 
friss húst, 700 kg. füstölt húst, 900 kg, szalonnát, 
1400 kg. hájat, — kg. zsirt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát,------kg. füstölt szalonnát,--------kg. kocsonya­
húst, — kg, disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpörtőt.

Vidékről és pedig összesen: 490 drb sertést.
Forgalom élénk. Arak a következők *. Friss ser­

téshús 1 kg. 136—180 fillér, 1 q 112—120 kor., süldő-
kus 1 kg.------------ fillér, 1 q--------------korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 152—160 fillér, 1 q------------ korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 14S—152 fillér, 1 q------korona,
füstölt szalonna 1 kg. 152—180 fillér, í q 
korona, háj 1 kg. 140—156 fillér, i q — 
disznózsír 1 kg. 156—158 fillér, í q —-—
kocsonyahús t kg. 72-84 fillér, 1 q-------
füstölt sonka 1 kg. 180—200 fillér, 1 q —
kolbász 1 kg.------------ , disznósajt 1 kg. —
1 drb------—, töpörtyű 1 kg.--------- fillér.

BRAZAYÍÜS
S0SBORSZES2Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­

zete jelentése. 1905. november 28-án.
A hozatalok mérsékeltek maradtak az utóbbi 

napokban is. A husüziei árai nem változtak. Figveimez- 
tetjük a gazdakőzönséget, hogy oly sertéseket, melyeken 
se hús, se zsír, tehát sem mint hájas, sem mint hús­
sertés el nem helyezhetők, ne küldjenek a budapesti 
piacira, különben "csak károsodni fognak.

Baromfi, ha szépen van kezelve, vágott állapot­
ban megfelelően értékesül.

tKCY ÜVtC ARA! 2 KORONA 
IS -UVEC ARA*. 1 KORONA,

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINŐIN UVKttQ 
ttOUKClVC VAH1

korona,
korona,
korona,
korona,

hurka

*) Az < rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős 
iégct a szerkesztőség.

W3m ■

*- I i
mSSm mlmmmii&ifm««MIS;

Isi ifi,

SS

(—72----

' fi®
$-60----



KÖZTELEK, 1905. NOVEMBER HÓ 29 94. SZÁM 15-iK ÉVFOLYAM. 94 Sj
:áü^JÍá:ííáíáá::' ’V- >»• >«.• "X.’ >*• ->? V ’V.-'

A bánlaki hitbizományi uradalom városi gulyálvából ló-árverés27 db számfeletti
Alulírott uradalmi tisztség ezennel közhírré teszi, 

hogy gróf Festetics Kálmán tyalári móneséhöl a régi
déghi és dávodi jóhirü ménesből egyenesén leszárma­
zott angol félvér lovak, mint felesleges számnakeladásra bocsáj tátik. Bővebb felvilágosítás az uradalmi 

irodában nyerhető Bánlak, Torositálmegye. fiyalaian, 1905. évi deezember hó 11-én délelőtt 10 órakor
megtartandó nyilvános árverésen eladatni fognak 

Eladásra kerül:
Magyar királyi államvasutak, 

34616/i szám
Budapt st-jobbpartí üzlet vezetőségé

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége a vonalai 

részere 1900. évben szükséges páiyafentartási fák szállítására nyilvános pályázatot 
hirdet. " ‘

, , Az 19°6-, évi megközelítő szükséglet, mely a megrendelés alkalmával korlátla- 
nal leszállítható vagy 25^‘!,-k;-il felemelhető, aíabb van felsorolva. A végleges megren­
delés., mely alkalommal a fák pontos mennyisége és méretei száiliíóvaf közoftetni 
fognak, lehetőleg még a folyó évi deezember hó végéig fog megtörténni 162 m» je­
genyefenyő deszka, 61 m:l lucfenyő deszka, 18 m* vágott Iuczfenvófa, 148 m$ jegenye 
fenyőpalló, 40 m3 Inczfenyő padó, 120 m8 tölgyfa palló. 196 m3 faragott puhafa 530 
tt*a faragott tölgyfa, 22 m3 puha szálfa, 30,000 db különféle lécz, 235,000 db fedő- 
zsindely, 5350 db kemény keritési oszlop, továbbá tölgyfadeszka szélmetszetben 
jegsnyedeszka, puha és kemény keritési rúd, puha széldeszka. A megrendelt fák 
légszáraz állapotban száiiitandők.

A fák szállítása 1900. évi február hóban kezdendő meg s 1900.'évi április hó 
végéig fejezendő be.

A láu 2 csoportra osztott részletes méretjf gyzékei, melyek egyszersmind aián- 
iati űrlapokat képeznek, a p-ályázáti feltételekkel együtt a budapest-jobbparti üzlet- 
vezetőseg (Budapest, Külső Kerepesi-ut, nyugdijházcsoport 2. szám) anyagbeszerzési 
osztálya szolgáltatja ki díjtalanul, esetleg küldi meg posta utján.

A pályázati feltételek értelmében "kiállítandó ajánlatok iveckint egy korona 
magyar bélyeggel ellátva, 1005. évi deezember 15-én déli 12 óráig nyújtandók be. 
a bánatpénz 1905. évi deezember 14-én déli 12 óráig teendő le.

Elkésve beadott vagy táviratilag tett ajánlatok, valamint pótaléniátok figye­
lembe nem vétetnek.

Budapest, 1905. november hóban. Az üzletvezetőség

10 darab 5-7 éves kccslló,
különböző kora tenyészkancza,

3-5 éves ménesben csíké, 35052 i —i

A m.j 
máson rend 
lyázat híreid 

A nej 
átalány, ősi 
VI. fizetési 
világító and 

Felhíj 
nvukat, a 
erkölcsi bízd 
edd gi gyak 
vezetőségén 
Ezen határiJ 

Előnyj 
nyelvet lega!

A páll 
dési köre kil 
vonalszakad 
Brol-Moravi 

Mi utói 
kőrülbeiői 33 
magángyako] 

Zágrd

1-2 éves
Kikiáltási áron alul eladás nem történik.
Az árverésen részt venni szándékozóknak az 

árverés napján, az árverés megkezdése előtt a batéi 
vasúti állomáson (Budapest—fiumei fővonal) kocsik 
rendelkezésre állanak, ha ez iránt kellő időben az 
uradalmi tisztséget levélben megkeresik.

Érdeklődők dr. Tevely Béla ur kaposvári ügyvédi 
irodájától az eladásra kerülő lovak közelebbi leírását 
tartalmazó jegyzéket kaphatnak.

Gyalánban, 1905. november 21.
TávirdaáJiom'ás; Mosdós. Gíöf FSSÍBÍÍCS KáÍHlátl Uf3tiüilllÍ tÍ$Z{S8G6.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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áss O. IS. G. E. titkárjai szerkesztésében a

KÖZTELEK
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.e.K ZSEBNAPTÁR1 ezen tizenegyedik évfolyama régi köntösben javított és tele 
ilett tartalommal bír. A ..Köztelek Zsebnaptár15 minden más zsebnaptárt né!- 
é tesz. — A „Köztelek Zsebnaptár51 ára az 0 M. 0. E. tagjai és a „KÖZTELEK5 
előfizetői részére bérmentes küldéssel együtt 3 korona 50 fillér.
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s Birtokok bérbeadása.
A komárom-csicsói uradalom tartozékát képező Pta- 
Rakottyás és Pta-Tájlak nevű birtokok 1906 október 
l-től számított hat évre haszonbérbe kiadók. A ra-
kottyási birtok területe 1200 u-öliel 1011 hold 1077/mo, 
ebbői, mintegy 70o h. szántó, 306 h. lon/is»o rét, 
legelő és belsőség; a tájlaki birtok területe 1200 
□-öllel 600 hold 913/mo, ebből mintegy 400 h, szántó, 
200 h. 913/i2oo rét legelő és belsőség. írásbeli aján­
latokat (minden birtokra külön) elfogad és bővebb 
felvilágosítást ad a Csicsói uradalom tiszttartói hiva­

tala, Komárom-Csicsón.

Äeeiv ie ««lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, meri 
rm nappali fényt adnak. =:
A«stomobil-lámpák.
Kézi-, kocsi-, gpritzbogec, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 

istálló- zzzzszrrz:
Aeetf len-láittfkdik.

BÁRDI JÓZSEF
Budapest, ¥L? Gjá?-iitcia 10.

3713

35052/1—1905. szám.

Ándfissy-sí m Klráíy-ateza kSzgft • JS , . •
Apje^yzék ingyen* R, O ^

Magyar Mr. államvasutak, üzletvezetőség Zágráb. 
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A m. kir. államvasutak Zágráb—Fiume vonatán fekvő Camerál-Moravicze állo­
máson rendszeresített pályaorvosi állás megüresedvén arra ezennel nyilvános pá­
lyázat hirdetteíik.

A nevezett állás évi 1800 kor. íiszíeletdij 200 kor. vonalpótlék, 400 kor. fuvar- 
átalány, összesen 2400 kor. őssziiletmény, s rabat! lakás és a m. kir. államvasutak - 
VI. fizetést fosozatba tart «tó hivatalnokai részére megállapított mennyi-égü tüzelő-, 
világitó anyagok ingyenes kiszolgáltatásával van javadalmazva.

Felhivatnak mindazok, k k ezen állásra pályázni óhajtanuk, hogy folyatnod vá- 
nyukat, a születési bizonyítvány, orvosiadon oklevél vagy annak hitles másolata, 
erkölcsi bizonyítvány és az egy évi kórházi gyakorlatot igazoló bizonyitv, felterjesztve 
edd gi gyakorlatuk és alkalmazásuk közlése melett „a m. kir. államvasutak üzlet­
vezetőségének Zágráb" czim alatt legkésőbb f. évi november hó 30-ig terjesszék be. 
Ezen határidőn tu! beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fogának.

Előnyben rószesittetnek azok, kir a hivatalos magyar nyelven kívül a horvát 
nyelvet legalább szóban is bírják,

A pályázani kívánók tájékozásául közöljük, hogy a szóban forgó állás műkö­
dési köre kizárólag Garnirje állomástól bezárólag Delaice állomásig terjed és ezen 
vonalszakasz hossza 43"9 km A vonalszakaszba esnek: Vrbausko, Camera! Moravicze, 
Brod-Moravicze, Skrad és Susiea állomást)« 1S14 gyógykezelésre jogosított taggal.

Miután a pályaorvosi székhely körzeté e 23 alközség tartozik, melyekben 
körülbelül 350 házban 2500 lélek lakik, a pálvaorvos a pályaorvosi teendők mellett 
magángyakorlatra is számíthat.

Zágc&b, 1005 évi november 18 án.
.4* uzIetTczet$séff.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Hirdetmény szakiskola felvételre.
A gödöllői baromfitenyésztő múnkásnőkét képző m. kir. iskolán 1906. évi 

január hó tő-én kezdődő egyéves tanfolyamra ezennel pályázat hirdetteíik.
A tanfolyam czétja kizárólag női növendékeket a baromfitenyésztés 

minden ágában általában, de különösen nagyobb baromfitenyésztést telepek 
körül előforduló mindenféle munka ellátására gyakorlatilag kiképezni.

Az iskola a m. kir. fő dmivelésügyi miniszter felügyelete alatt áll.
Az oktatás főleg gyakorlati; a növendékek az iskola telepén előfor toló 

és a baromfitenyésztéssel kapcsolatos mindenféle, valamint kerti munkát 
végezni kötelesek.

Felvétel iránti bélyeges kérvények a m. kir. főldmiveléettgyi miniszter­
hez czimezve, az iskola vezetőségénél Gödöllőn, legkésőbb folyó évi deczem- 
ber hó 20 áig okvetetieníii benyújtandók.

Hiányosan felszerelt vagy elkésve benyújtott kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Felvételi feltételek: 1. 16 évet betöltött és 30 évet meg nem haladt 
életkornak igazolása (születési bizonyítvány); 2. erős, egészséges testalkat 
igazolása orvosi bizonyitránynyal; 3. a magyar nyelv tudása; 4. annak iga­
zolása, hogy belépni óhaj ó irni-oivasni tud (elemi iskolai bizonyítvány); 5. 
kiskorúaknál szülői vagy gyárai beleegyezés; ö. védhiml’őollási bizonyítvány.

Meg jegyezteti k végül, hogy az iskolánál ez idő szerint 10 hely van 
rendszeresítve, melyek egyenk nt 480 korona állami ösztöndíj élvezetével 
vannak egybekötve.

Részletes felvilágosítás Gödöllőn, az iskola vezetőségénél nyerhető.
Kelt Budapesten, 1905. évi november hó 21-én.

Pókay Dezső, állattenyésztési m. kir. felügyelő.

KÖZTELEK
köz- és mezőgazdasági 

iap kiadóhivatala,

Az ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET ez évben 18,000 mutatványszámot 
fog karácsonykor szétküldeni hivatalos lapjából a „KÖZTELEK1*-bői földbir­
tokosok, bérlők s gazdatisztek czimére.

Azt hisszük, felesleges mondanunk, hogy mily jő eredménynyel járhat 
ily nagy példányszámban való hirdetés s bizton reméljük, hogy t. Czímed nem 
mulasztja el ezen kedvező alkalmat, hogy ozégét a gazdaközönség körében minél 
ismertebbé tegye , annál is inkább, mert ezen nagy számban megjelenő lapban a 
hirdetés dija igen mérsékelt:

1 oldal

-M'&M
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KWIZDA FERENCZ JÁNOS
cs. és klr. osztrák-magyar, román Mr. és bolgár fejedelmi 
szállító, kör gyógyszerész Bécs melletti Korneaburgbau

Kwizda-féle Restitutionsflaid
cs. és kir. szabadaim. mosóvíz lovak számára.

1 üveg ára korona 2.S0.
40 év óta az udvari istállókban, a, katonaság és mag nósok 
nagyobb istái! iban használat an van nagyo b műnk mái 
elő- és utó-erositoM, inak merevségénél stb. az id oirütásnái 

kiváló munkára képesíti a lovakat

K W I Z D A - r é 1 e ResíitHíIons-tttiid
. —- csak • mellékeli védjegy gyei valódtii.

Képes árjegyzékeket Ingyen 6s bér- 
I* 1 mentve. Förakt»r: Térék Jdzsef

v4BB&gij3^k„ <yszertár», B»d»|iest, Kl-
'* IS \v raly-nteza 13. K».Andrassy-nl 

v*' 28. szara. 3668—1

VAVAWAV/fcWAV/WAWAWA

Rendelkezőtiszti 
állást keres

Hirdetési : 
minden e; 

den s
A lelki

Brtí!
1 4 évi gyakorlattal bíró, 36 éves, 
rém. katholikus vallása okleveles 
gazdász. Czime megtudható e lap 

kiadóhivatalában.
Betőlten
Számtaríó,
teendőt és <<5ir 
t&a keres etik 
el - éjén BeKÓ-i 
pfifeta OhetfcóCfl.

magnagykereskedése

BUDAPEST, VII., 
Károly-körút 9,

VAWAVAXÜAAWVAVAWAWA

32198 1905. szám. Magyar Mrálvi államvasutak. Üzletvezető Eég Miskoicz.
PÁLYÁZ ált HIRDETMÉNY.

(Különféle anyagok szállítása iránt.)
A magyar királyi álamvasuiak miskoicz! üzletrezetösége a vonalai részére 

az 1906. évben, esetleg az is-00. és 1907. években szükséges stearin gyertya, 
szappan s magvak szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdeti

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket n agában foglaló 3219:9905. sz. 
ajánlati felhívás és ajánlati minta a magyar királyi államvasutak miskoiczi üzlet­
vezetőségénél megszerezhető.

Az ajánlatok feletti határozat hozatal, illetve a száiilás odaítélése az ajánlat 
felbontásától számított 14 nap alatt vívható, mig a letett óvadék a szállítást nem 
nyerő pályázóknak ezen határnap után 8 napon belül fog kiatalta-ni.

Az ajánlatok a külön c czélra szerkesztett ajánlati mintán teendők.
A szállítás a magyar királyi államvasutaknál érvényben levő s anyagok szállí­

tására vonatkozó 122291/96. sz. általános, valamint az egyes anvagok szállítására 
vonatkozó s az ajánlati mintán idézett különleges feltételek, továbbá az idézett 
ajánlati ie.hivásban foglalt módozatok éneimében eszkőzlendő. Az általános és 
különös anyagszállítási feltételek a pályázati határidőig alulírott üztetvezetőség 
anyag- és leltárbeszerzési osztályánál, Valamint a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságánál és minden üzletvezetőségnél naponként a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

. Az ivenként 1 koronás magyar okmánybólyeggel ellátott ajánlatok ezen alábbi 
külszíniéi „Ajánlat 32198/1905 sztioz“, 1905 évi deczember hó 10-én déli 12 óráig 
a magyar királyi államvasutak miskoiczi üzletvezeiőségének 1. Általános osztáiva 
főnökécez benyujandók, vagy posta utján beküldendők. Bána1 pénz gyanánt áz 
ajánlott menny,ségek értékének megfelelő 5% készpénzben, vagy állami" letétekre 
alkalmas értékpapírokban 1605. évi deczember hő 9-én déli 12 "óráig a miskoiczi 
üzletvezetőség gyüjtőpéoztáránál leteendő, esetleg posta útján oda beküldendők.

Az itt felsoro.t feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyekben 
javítások, vakarások fordulnak e:ű, nemkülönben, melyek nem a kitűzött határidőig 
érkeznek be, vagy pótlólag, esetleg táviratilag tétetnek, végre olyanok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre nem számíthatnak.

Miskoicz, 1905. évi november hő 20-án. Az üzleivezetőseg.
(Utánnyomás nem dijazíatik.)

Vínczeilér jac
iéprsrw, megkhn 
végzett- ég é* I 
járandóság megj 
ríni. BízunyitvÁd 
mellek vSss?.« nj 
ozlnnme söldeij 
Far r néz, Nagyi 
Meza.

Ajánlatok tavaszi szállításra korán 
érő és rendkívül bőtermő KßffKPk ^0mm t&vaitti buiát, 

IXöiödwii idei remek eeüvfc. 
rí am 100 hektoliter eladó, per 
hektoliter 85 forint. Csira: 
Koronghy Gyula, Natry-Mainik, 

u p. Ziüuze&a, KrasaÓ- 
Ször^ny megye. !0iflalcsulhi és székeljfengerií Kertész \T\l-ftpo felvétetik, 

minden ágéban, 
konyhaiért, mi 
m 31 o ^ k e rté« zöi b« 
tere a jártas Fii szabad lakás és 
nyt vány másolat 

kft detaek. Gz 
Da?s6 komfá l fi iacz Tpmssiteefyt

V0Q7filf na^y°bí> QdnnyUAgü
iCu£Ct\ talmát a dunántúli 
megyékben C-dro; Polák Säum 
8K*Im&kerea$E6dŐ, Kapuvar.

_________ 1007

á 20 korona métermáz-ánkint Som­
kerék-Udvarhelyen feladva. Előjegy­

zések már most elfogadtatnak.

Kulin Menyhért
Sujó-Szent-András, u. p. Somkerék.

Kerestetik VJ^TS^
markain tmé-leg. Ctfm s <d- adóhiyatalhAn. ~ 1056

Titkárlőtt (üasiiaxáj 
k kerül 

részére Zom bor 
Feltételek : 40 éj 
kor, rCm kith- 1 
sáerí jemeni 
képesség. H mád 
szerb v>.gy roe 
rá* a. J Írandó sál 
rbUH 8x tizeié á 
lakbér ée a tv.

Fiedler János
ienfonógyára

Komárom.
vesz

Koesi^gyaftAs.
ssne »pesti korstes» és ücesicyártá*iy ar- 
....fesiület rédoültiéfe alatt állé ——

l fi , Kocsi
Áruesarnok»
Szövetkezet

BUDAPEST, m, KerepesM V3. esám. 
Ajánl ialndeKinetiiä blatékaetit 3117

ée utifcő ’s étre*, 
■/ereit kérvén; 
vány-ná-outokit*
decserobei* lm<
Vid^íi Foldmiw 

Eifye<ü!*»íe * í
Te «ree várost
A bácskki £.I0 
84 u isxerők el< 
sülnek.

szál nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

Prima száraz tengerimoslék,
foszforsavas takarmány- 
csontmesz 40—42u/o, külön­
féle olajpogácsa jutányosán 

kapható:

Szalonnasót
tisztán szitálva ajánlunk, 
100 klgként 8 koronával 
zsákkal együtt. Kívánatra 
mintával szolgálunk. 3580

Főldmivesiski
lenszalmát, gv^koniirthl, jc 

nőtlen gazdái! 
évi fífeté*, ti 
ágynemű re n 

kereste-ík, H 
Nayy Németé» 

Blc-ke, F^jéim*

SCHMIDT M.
szijgyáríő, nyerges és bó'römlös
T..:: Budapest, srrrurtr

Vili kér.. Kerepesi-ut 25. sz.,
a Vas-utcza sarkán. 

Ajánlja saját gyártmányú

kocsizó- és lovagló szer­
számait, utazó- és kézi- 
bőröndök, női kézitáskák, 
pénz-, szivar- és ciga­
retta- stb, tárczái, =

Árjegyzék ingyen.

NEUBAUER ADOLF
A mikosdi uradalomban 

eladásra kerülnek ez évi
november hó közepétől egész 1906.
január hó végéig terjedő idő­
szakban. iuberkulinra nem reagáló, 
importált

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

gyári meghatalmazottnál Kovács Mátyás és Tsa
Gazda iszt,nelenne- és zslrnagykereskadtifc

Budapest, Vörösmarty-utcza.Eladó ~ 
hengerszék,

K i iő*éíd>e en 
modt-ra gazdagéi 
l>ao» kiülnöm n 
ée oziratite-me. 
azon cat felvett? ii 

bt r Izidor, N 
Bibarc égj e.ow ltmajotdarálás, felbontásra és ki­

őrlésre, olyan mint az uj, 
most leit először rovátkolva.

Sziics Ödön,
Budapest, VI., 

Magymexö-utoxa SS,

montavoni és * erő n-n toaadvr j 
főm-ItöaÁgén *k ti 
üa mában' e^y fij 
eá«l gva ornoki; 
fed őbe. J»T&daí 
koron« és Iá Crna
roíutt szob* s ei| 
korona megt-rív! 
érí megf le ö a 

tiszti 4)1 >sri 
zée 24ü Kor. e*l 
léssel hely ei te ti Paiyszagra “ ha lj

Bérlet

A vasúti kártalanítási Rórho ve8zek 1800—1606 hold 
DBItiö t-ii-jedeliziü prima « 
szaiiWö des birtokot, vaaati 
Aliorná-lioz Miéi. Ajtnl.tot a 
ki-idóhlvatolba kérek „Príma 
1881“ jel alatt 183

tehenek után eső borjuk, TiMeMimiim 
18 Misinán.

w-Veszek na
mindennemű

vaí- ás vadszáriyast, 
valamit friss tojást.

Schmidt Ödön
Kecskemét, mz

IRTA: esd?
IVÁNKA ISTVÁN.

I korona 20 fillér előleges 
beküldése ellenében bér­
mentve küldi a „Pátria* 
r. t gazdasági szakkön,v- 
kereskedése, Bndapest, IX., 
öllSi-ot 25. sz. ÍKöztelsk.)

a melyek részben az anyákban 
importáltattak, részben tiszta vérű 
schwiízi bika után estek. — Bővebb 
felvilágosítást nyújt: Uradalmi inté- 
zöség, Mikosd. per Zalabér. 3392

Birtok-bérlet.
2000 hold szép róna, ter­
mékeny vidéken, élő és 
holt felszereléssel előnyö­
sen átvehető. Ugvszinte 
másféle objektumok végett 
is felvilágosítással szolgál 
Österre eher Bernát, Nagy­

kanizsán. SilSd

Sládsl-Torkos
fSláméiő-taüga

kaphaid
Sild »! géo-zyÁrban, GyőrStí

Uradalomba

relvidiki *sa
irtea izraeilte
tiszt, Jenndr ele! 
l,k. Fizet- e leid 
lets bari 70 köre] 
váBymásol toki, 

<3 Ir U'ok Mülle j 
ráérő K- s- ü rs,
küldendő*.

szHperioszfát, thi.ra .ss.ilak és chilisalétrom.
RÓnn^7fÁltf * sazdasásri gépeli, olajok, kenöti zsáhok, ponyvák 
Uupuotiaij I 6s egyéb gazdasági és technikai czikkek.

■
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Hirdetési ár 25 sióig 1 korona, eten felül 
minden ezó 4 Mér, kővér betűkkel min­

den szó 8 fii ér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető cziraé-
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszranett kitételével közlünk.

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK ozOkséges levé-ltzé-lyeg-et vagy levelezőlapot küldenek

Raydaeani *«•**«&? azonnaliUuíUuuuyt relépcsre ftilTéte- 
Út * rerezvvászi ti-tdslöói an, 
felsőbb taniLtézatet végzett, 
némi gyakorlattal tiró güxdáér, 
magyar-ó* árt előnyben része­
iül. Javadaímszts hstszáz ko­
rona és ellátta, moéáe n 
kitől. Bfroayítvány másolat ok 
az nradMmi szí mt • rtős Sg h 02 
nyújtás dók be. 1654

Nős kezdiiüspáni
érés cmtér, 10 éti n-gy bel­
terjes g&idtaákokból sze zeit 
gyakoristul, jelentig félmon­
dat‘cn é! ágban ran mitől l»p4n 
18Ö3 holda« birtokon igényei 
szerények, állását bármikor el- 
fogfiúhaíja. Szive» megkeresést 
kér MencLlovícs Nagyvárad, 
K5rÖa-u. £4. 1909

Gazdaságba
15 tett aj zuiAt-zil, EŐ1, kis cs.t- 
ládu egyén, sí szorgalmas és 
erély-s. e térén több éviken 
mü- ödofct, er? Ői s-z'Iö bizonyít- 
ványai igenjük, szívei* meg fee- 
recéseket Katona Jánoshoz, 
Bml'peat. VIII., Rákíezy-n c$a 
4. szám. 1ÍS4

Vútúlra hágőké-weíttllö pas ardent na^uL
>zal y Od- a, Delta. >653BetSIteaáfl állás

Fisíiá 2 **** te$iv#s* BMBTRiLlllUy kanexa bá 6 KŐai^s-
waiter Hermann csaba-'südi 

urrda máisn 1. MaiiCfieri 
szeg s árga, 13 év* 8, 9. Petrel 
világr a pej, 12 éves. Czim: 
BáUa Sándor tbzttsy.ő, Cs**ba- 
CtfH. 1657

Számtartó,
twndős é* *őavv- ite ben jár­
tas keresetik Bei pée jantur 
elején. ReL-ő-oh-aí gazda-ág, 
pO*ta Ohatlőce. 1616 magyar ökör

Föidmives- £ÄM,S£
lé ze i tanfolysmot végzett, 

8?&kviz8gára készülő, So éves, 
ref. v U. nőé, gyermektelen 
gazdatiszt, 10 évi belterjes 
gazd-teágá* an szerzett gyakor­
lati*! kezelő tiszti il-tat kér* a, 
iiiériTsey bármikori belé? é*seL 
Szives megkér»! í-ieket >Oa> la- 
tiszl Mácdok« crimen kér. 1981

VtnP70ÍIÓr kerestetik SP09 llliULöllCl január olrejei be­
lépésre, megkívár tátik a kellő 
végzett ég éa nős legyen, 
járam'ding tneg41!«podí*i sze­
rint. Bízonyilványmato átok a 
melyek vissz* nem küldetnek, 
czim-me BÜldendők. Schwartz 
Fei-rncz, Nagyvárad, Apui ó- 
uteza. 1933

Gazdatiszt,
kessüu-lji t&ntntézetcél képs- 
sitet, 18 évi gyakorlattal, jár­
ta« a gazdáéig mtcdan ágában, 
czukorrápa-, dohány- éa lec- 
ka G der- í ar mai a e be n, áilatte- 

nyásztőe és hizlalásban, állást 
keres, jelenleg önálló Intéző 
alkalmazásban. Szives meg. 
keresést „F.“ jelige alatt a 
k!*dőMvata;ba kér.

Fel,0tttnek igog. jaruár 
1-érc nrailaloni részére :
gazdasági gyakornok.

bari 50 korona teid53;eté«sel,
nőtlen ispán,

havi H0—120 Jtrr.ni kezdő- 
Szétessél. Míndk-1 állásra 

p&!váz<ni.k a »1 agyar is né» 
met nyelvben jér.*s-
n-ik keil lenni. Foívamoddk, 
kik c.nkorjry.lrhnn már 
írlíalmfezva vcL&k, előnybe» 
reszesül; efc.

Ajánlatok m-gyár és nemet 
nyelven legutóbb deczemHer
h* 10-ig küldeadők re , II. 
3 #26 jel a?a t Ha&eecstela 
As Vogler réz* Wien, 1.

Kérvények és bakonyit- 
ványm&golaiok vis-za cem kül­
detnek, erodes! bizonyítványok 
nem fogad tairak ei.

VoC7ülf *f*es avuUt, íáczánt 
f GOLtiíX <,» foglyot nagyobb 
mennyiségben- Ajánlatok ké­
rőit ek a* ár és mennyiség 
msgj-'lőléeével Schwab Lewy 
Ke? a kémét. 19 ö

betanilatlan, 
jő conditióban, 

4Va—5 éves, fe­
hér, 57a q átlag- 
sulyu eladó, u. p. 

Koncza,ifortÓQ? 1805.
nvnwwi évi fi-n; ember hő 
l-etrf felvétetik, ki a kertészet 
minden ágában, úgymint disz 
konyhaiért, m^legá-y, gyS- 
mőlo*kertészeiben s b lök^le- 
tefea jártas Fíze éae 500 ko-",, 
szab* d !akás éa íü'-é'. Bízo- 
nyliványmísotatok viasza nem 

ktídetaek. C-ztm Somogyi 
Dezső komíá i földbirtfko» ár­
hoz Te mes megye- 1623

Tehenészgazdai
kor a t*l bl *5, *? éves, családos 
tehenész*t> e. e^6, ki jel ni g 
i- tehenész pazd iáItá*bBpv n 
C>lm a kiadó hivat Itao. 196S

Miikörfác? a kertészet min- 
mMnulievLi den ágáhsn j&r- 
t a. állást keres. Zeker Ágost, 
Czinkota. 1943

Gróf Teleki Ärved
drassői uradalmi 

intézőségénél 
darabonként 400 

koronáért, ha 
mind egyszerre 

átvétetik.

Igen szép, válogatott vö- 
röstark* ihnmanthali jel­
legű 1—2—3 éves
növendék ökör 
ésöszci borjakat
vi'VBiíntér legprímább íe- 
—— kötni való és------
jármosökrett

'egjatányossbb árskon
-------------- Ajánlanák; --------------

Klein Testvérek
kis-ezslll kifískedlk.

Megrendelések egycsség 
sseflüt bt-^mikom is »|ÍA-

rfc *%.

Ménesmester,
mtoOs gbeo 2 c-vig mCköd-Ht 
Mezőhegyesen; menesmesteri, 
vagy 'ovászo estetí Sliást ke­
res. Zö dhegyi János, Kelebla 
(B4cs«a). 1142

Bldmivesiskoíat
mind te féld? Igoz ksb&n Stdj-fsen 
2ér-.&% 27 éves nCtlen.. hadreemes, 
an*', da‘■ágban irnekl vagy ebhez 
haeonifS bftrml me^fe’e-5 állást 
k*re». Szives metr1 ereszekét 
„Sxer€$ty IgtoyW* jelige 
alatt a teiadchívíit»! továbbit.

m2

Titkár a „Oíi.
lltMl vfdifel F«»l<lmlve- 
lők 6aidas^gi Egyesü­
let^“^ k serületi egy tfii te 
rémére Zos bor sz->kheh lyel. 
Faitéteiek : 40 éven aluli élet­
kor, róni k th- vnliás, srazda- 
sAei *za>iamerítv?k, előadási 

H magytr, némái és 
azerb v*gy pokárz nyelv bí­
rása. J krandősága?: lOfO ko­
ron^ Üx fizetés, SCO korona 
lakbér éa a h.vstslos uttzi- 
8ok? ál mrgVr!apitc.tt nayldijak 
ée utikö ‘iiAye». A fcellCea fel- 
KoreU kérvéayt-k M<oiivÍt- 
ránym4-otH$öS8 8l eijátva I. <6. 
der »ember hő 8-Ís: 4 ,Del- 
Vid»1*! Fotdmiv-10& Gazdasági 

Egyedül-*.» ‘ EinlkséíTíbez 
Teír esTdrott nyujtaniiők be. 
A bácskni li-fonyosat aiapo- 
s-nlszerők előnyben rásze- 
eülnek, 1930

Föidmives,
iekoiat \égz-tt, gRzlatiezti, 
gőzüépkorelői a akvissgát tét*, 
szőlő- ás borász*!! tanfoly mo$ 
hallgatott, 14 évi gya orl-Uai 
bitó gavdati-zd dvadekképes, 
ki a gazdaság minden ágftb* n, 
agy elméleti mint ^yakorlatl- 
I&v járt> a, Iroda éa pénztár- 
kézéiért érti, Erdélyben ia 
működött, hpán v*gy keselő- 
ti»5ti Mláet keroa. Cztm Katona 
Já«o>hoz, Németi&d, Somogy- 
megye. $941

Mást SoresSS
Áliatot Méhánv azto t10'<1 e«*»»“»-livilGtlj tást végeztet» é*. 

A = 6n! iok*t kérek a mm kadíj 
megjelöi aév»-I Lengyel J nő, 
Kerek-Hsriszt, u. p. Hatvan.

Vállalkozom SÖS
1 a vadalxtt könyvviiel f-IÜ!- 
vlzagálás&ra, hiányos v& y el­
maradt kőnyveiéa pótl sára, 
mérleg elké-ezité-ére éé nj 
könyvek fa fektetésére. Frled- 
roan Adolf Paszta-Ágoston, 
u- p. Lepsény. 1863

Osztfrieslandi teZíl'Í?£,
2V* eves e adó, erOf E-ztpr- 
ixézy Sándor, Pía-Keir:C- esi 
gtzdaságábsB, n. p. Nemre- 
ilseraii.'Vsflciegyfl. !9$3

laidatfiiUk M erdSstsa- 
lek oruigoi egyeettlete
ajánlja a földbirtokos *a bérlő 
araknak álláeközvetitö osstá- 
lyáati bejelentett tagjait el­
helyezése. Az ez ügyben sala 
minden felviiágo«lt4s ée a kCz- 
vedté» telje«011 dijmente»,

BeilguduR
de erd«ueU«i loglelko- 
iák nyagljtntáaete. B»i- 
kd$81 biztosi tálakat: nyngdijra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdeaseti 
ée ezekkel rokon foglalkozású 
egyének Mámára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
réskedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály dl) táblá­
zattal és bővebb fetvilágoaitáe-

Bazdasági
gyakvii*U& 1 bíró gaxdáez« 

olyan nagjobb gazdjságban 
szeretne azonnali boHpéssei, 
szerény foltét- l*k mellet! állási 
foglalni, ahol kitartó szorgalma 
és beosölete-i munkáseága árán 
éllündó áljáéra szárai that. Grim 
a kiadó hl Tataiban. 1627

Ökörsladás, SÄi
nel Nagy Dénee birtokosnál 
mindig príma i atal j-rmes er- 
d.-lyl ökör kaphat». Levéiodm 
Nagy Dänee ttrtokus Tords <■ 
- 1534

Gazdatiszii állás! keres,
Egy szerény igínytt, 23 
évi gy»korib.ttAi bíró. 47 t<r* 9, 
róm. K&ih. valláeu, nőé, ks- 
csahída gazdet. ezt, a ki a föld- 
rorivelés, állatíenyvaztés, tehe­
nészet, mesterséges takarmáoy- 
ierme'ée, erdő-, szőiő- s pLcc e- 
keze-ée, az am* ríki.í e ői5kul­
túra, azár&z 9 70 d (ide
értve a Richter-f le sző 51-tkok- 
bezeJ^et it) es a2 egyszerű s a 
kettő* g^d-tsáfei számadások 
vezcié<e e azoknak .feittlvlteg-i- 
láaíban teljesen jártas, mint 
kühőmezőg-izdaiif-zt, számvevő 
v»gv trazda^áki titkár fizun- 
*iéli vary esetleg- 1906 Itt 
évi jantiRr 1-én le*ml<S 
belépéssel elkfiimaztatni 
kíván.) 8#íves mevkereeesek 
„megfelelő és szerény** 
ja í e alatt e fap íiídőnívaia- 
láh< z keretnek.

Ajaniunk 
elsőrendű vőrSstarks 

1—2 éves
Und- és üszőin rjukat 

továbbá
lekötni vagy |árom$$a 
vaió tarka ökröket 
bármilyen mennyiség 
ssáliitására vál­

lalkozunk.
Spitzer «.Idler

CyelldSmlHlr. M

Erdély.

Élő fáczánt,
Tnlamini egy-b vadat legjot.b 
árban vée&ro! Bieoher 1.íd-r 
ZalaegersTFgen. If52

Földmivesiskolát
gv*-aoristtf.í, jo írással bíró 
BŐtlca gszáász, 500 korona 
évi 8?eié*s telje* eT^tá86sI 
ágynemű .*s rnoasson Hvűl 

kerestetik, Hofmana Ede, 
Sfas-y NÁmetegj háza, u. p. 

Bic-ke, Fejéi megye. 193Í

Rande kezö-tiszil,nrada'.omhaii keaeiő^íszti állást 
keres, egy 38 éves, nős, kia- 
ce&láda, belterjes g&zdaeág 
vezetéeéjea megszokott, as 
ö£8>ea coltnrágakbsn j-rtae, 
kŐByvxiteiben mérlegképes, 

Ketztheiyen képesített, jelen- 
}eg is mint ímézS alkaímazáe- 
bsn álló egyén. Állását a bir­
toknak örökösök között történt 
ftilotrz’ása miatt hagyja el és 
a bármely időben történendő 
kilépés meg van engedve. 
Szives megkeresések «Chrendre» 
jel alatt a kiadóhivatalba ké~

Ia több kiállításon 
$ dijat nyert PL ff-Egy darab,

íé e tényt-szélből «lármázó, 
tls-ztavi rQ yoik hirel résien 
átment kon ebd». magasságé 
60 cm., hossz»» 172 em., öv- 
m reíe 140 om. S:vö Jenő, 
Abooyl gazd-s’ge. ;82í

1 szolgál ez Igazgatóság t 
idapesten, Köztelek, Cnsi-alGazda iszt,

k 5 ib*él .- e en bir a é« a ^ 
modi-rn gzizdaség m nden égá- 
b&a, kt’ilóoopi a a osukvrr^pa- 
éa ozír.ikte mo és>en 
azon; a} felvtie ik. Cz$m Schrei­

ber Izidor, N-gy-Szalon ts 
Siäarrtegje. 1950

EladáspAfjA «hőrvmltt tlnő és
Lldiiv pt dig 35 d«.rab i évet 
tőiiöfct erd^ yi magyar ökör- 
borjn d*rab -nBént 15ü korona 
20 d, rab 2 évet töltött darabon­
ként 2f$5 korona. Rúgott tinók 
feé-őbhi száliitáera előjegyzést 
elfogad kovásznál Gócs Sándor 

földbirtokos Nagy-lKlődon, 
pősta , vaeut- és tavirda&llomá«.

1845

Ráfia Ibazahzalma árpa- < 
nC$JŰ$ tiz&lma, /.abezalma éi 
ezek polyvája nagyobb oeny- 
nyis^gben ^ladő Tárnái Vilmos­
nál Paszu-Nagyknt, posta ^ 
Após tag. H dybeuí feleletét# 
esetén elegt ndö istálló. V& nt- 
álíomas helyben. 1938

Oazdaíisztl SffÄS
l-«$e, 14 éti gyakorlattal föíd- 
mlvec- ée tHjg*zdüKági szak- 
ísko'át végzett, jő MroryttvA- 
nvek&a! r-*r.del«e»6 és úgy &z 
alföldi felvidéki és erdélyi 
gazdáik odázok ban telj» een < tt- 
honős, etU • zar-vasmarha-, ;ó- 
é?i s rtésteniésztésí, növény­
éé cznkorépatermelést, ugy* 
82Í lén Sll !0 8. hizlalását Ó9 
g>őgykete.éa--t, 32 évea, róm. 
katb., brs éli a mazyar, tőt ée 
román nyelvet, níe vKgy nőt­

len Éliást ker‘9, szerény 
igéoyti, fáradtságot nem is­
merő egyén. Szives mogkere- 
öéseket 1l8zc!,gaima»<‘ jolive 
alatt a kiadóhivatalt a kérek.

1945

Erdíiyl Gazdasági Egylet
védnöksége alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi Tár-
Gazdasági pÄ:.“kMvf
•ern-tn »atidvr hero vgn « ő 
föm-Iiöa>gÄn *k bajna b a 1 ura.- 
da inában e*y íz-testre ga-da- 
8Síti gvft ornvki á;lfty jöít üre- 
íed sbő. Jwadaim* ás évi P64 
koron» ée líörm. lőzlfa Belo­
rozott Szob* a elLíás hivi 40 
koron» megt-riv s eh- n. Egy 
évi megf :e 5 szol,át-1 után 
edA'^dtl^zti a)1 ar<i való tio«ve- 
zée 24u sor. éri j'i e léé felem e- 
íé-eel i$e»3e; tet k ktiata-b*. 
Paiyazaira halandó nőilen, 
egeszdéges mav>>r honpoigr- 
rofc, ktk tií y felsőbb g z<ia8>*gi 
taniütézeisi ó t-iserrel végez­
te«, küldj k bizony i rány icá* o- 
laioasal 8 é-eílejrással fttlsze- 
reii, nyelvi«meretüzet e katonai 

6 ŐVt lezti’.t-épeiket feJexl tő 
folyamodványaL at, ^ei t neve­
tő t czfm alatt ve. F8r*t;ieh 
ven Me tern eb 8ái do.’ache 

Gätssr-Ccn rai Direction, Wi- n* 
1 L, UagargitfSti 83 1952

yílkorfóe? 42 éve9’ j6Mn'mtiRvl*6uí| megbízható több 
ny- ivet beszél, a kertészet 
mloden ágábsn jártas, n. m. : 
virá-báz-, melegág-v-, dí>-zkerS- 
alaoitée gytimí/ics- f»tonyésztés, 
kor í z01d8-"-g, háztartás, szőlé­
szetben tőke!• te- en jártáé,-« 
melyről kite nő bízó-yitránx ai 
tanu kodnak, 41 áat keivs. Czim 
a kladoblv-talban. \SM

saság FODOR Is TÁRSAI
megbízásokat elfogadnak

dárnios ökör
fceti 8 eved, haa>n&i»tra elkai- 
m» e eladó, Bottka Bé a, ^áb­
rád, SzMtmármegye. Vaeut- 
állomád Fejer-Gyarmat. 1935

CUvIA igen szép bronspnlyka, 
Ofltill gnná nak éra 10 ko­
ron-*, & fcojr.n^k ár» 8 korona 
d arat ónkét t. CM -n La t ács 
Gyoia gazdatiszt, Tíezapo)g4r, 
Sz-sbolea varmegye. i925

jármos üStrflk. tinik,
genesen, jußofc, iov&b, 6s 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít.

Czim: Erdélyi Ksfssktiilffll 
Társaság Kolozsvár, SzsnL 
igyblz-ytcza 2, szám,

Te$ef*e 311. 8886

Uradalmak figyelmébe berk-Eledé 3 <iar»b l íves
Litiuu • literei tenyószkan. 
B'v bbet p.-miiíittl gsezda- 
»6ir« n. p. H.íh». 1937

Sránaö'aHáe 1<y0 mm4zal
utCilQöiQUudi príma ettióyi 
o da.i e.éus elidó. Levóic^lm : 
Nagy Denee, bír.oios Torda.

i878

ájái.!uk j ss kiiero mauká«- 
cscportokst, megblzMlö num-
kisgazdiiv.l; feikérem «zaksíg- 
letatet lehetőleg minél előbb 

cáiam bejelecteol. 
K&etíűzfc}’ Vilmos Privigyén 
Nyltr^megye. IS5S

Fajbaromíi
ur dsi^! &-au :n?&nyod á?b*n 
kapha'őí: iiszán tBnyésziett 
sárga, crpmstionk «t ásón, <5 iási 
bron$paiy«-á>', K&dnni iad*k, 
Pekingi íacsáv, Meg'-endeíésG- 
ket c-lf gad az uradalmi intéz/ő- 
8 ég. Posta he: y ben, i&virda 
Ritnasíonibst. 1984

Irnntfi 96 ^ePf S kzoe^emétl
fliíUn! fő.dmi 9-i«kcl4t jeles 
sikerrel vég-, e'-t és három évi 
gyakcriait&t bíró, 24 ét es, ref 
vaiLátm egy n.Bzivea megiíere- 
■■*6t kér »Szorgalmas« cziméa 
Bére, (PozMonymegye). 19'4

Szőlőkezelői, kertészeti és
irvdaveacidi BegbLáss&l 
áH&et kero-«, vgy 23 évea, róm. 
k»th., nő len egyén, kt négy 
középt-koiáv és a tapoícaai 
m. ktr. vioczelIéríetiOlíit jő 
t>rpdiséaynyel végezi . a t&a 
folyam végzésé után a fővárosi 
k^nészetnél mint segéd o h 
ködölt és a tanfolyam belépése 
elő*t négy évig a délt v»8. 
p 'yaíárs ságcái mtut dijnok 
volt alkaltua/.va. Ásíáeát azon­
nal ezeretnó illetve f hajtaná 
einyeml, nagyobb az5 6telep 
kezelébhez uradalmi helyen. 
Sz ve« xnegtc r^éet kér a „Köz­
telek“ lapkiadóid vaiAiáhoai kér 
s«H. 1,.“ jelige alatt. 1927

% eladás
Uradalomba
tudó, t,us2tü éczi# tál re# de*- 
kező zr. gt-roe. (Kiszól ált k&- 
ton»-s előnyben részesít .i Kérvé­
nyek biioayitv4n> másoiB ok­
ká] e, yüvt ,Uradalmi írod =.“ 
cziznére B ni’ kra. (Torontiti- 
megye) neidcndók. 1953

Gépész-kovácsi
hOb vg'én, ki az Öst-ies mező- 

ga?d8»5gi itép-szet mindui 
ágában te je- on jártsa több évi 
giakorLual bir, jő bízom L- 
váB.vnyal rendeDezik. Szives 
megfeereeőei kér Harmath Anfc*l 

hegy, a. p. Srigirt-d-ent- 
Mikldti. 3966

Emdenl gúnarak és tojók, 1X2 ár 0*02», (Budapest—Lájos- 
mizsei vonal) Bud>ipesttől &z 
uj motoros közié Kedéssel egy 
órányira, közvetlen va*uiMio- 
máasrd, SB G hold nrasági bir­
tok, részben I.-rendü szántó 
és rét, részben »*6i5telepl- 
tésre kiváió»B alkaimas 
tiomoktalajjal, nagyonb és 
ki*ebb ráazietekben parczel- 
lázvs, igen előnyös üzetstií fel­
tételek mellett eladó és eiőz©- 
tes értesítés titán bármikor 
megtekinthető. A szőlőtelepí­
tésre aXkKlm.ua homoktalaj Ara 
magyar hvldankint 178 frt. 
Bővebb fel világosiikét nyújt a 

ParexeUáxási Iroda, 
Ináre«*Kakse«.

Vegyesektőbuszi>?t‘#en bek*resz ei7 U, 
drbja 8 f t, (-ezekbőf már tőlem 
két év vlétt az a! am 7 forínt- 
jáv-l vásárolt}. Elsőrendű 
pehely ktiőja 7 forint,. Elstí- 
remtü toll kíl»j» 3 forint. 
Pénz eíClvgea bekMd^»e kére­

tik. Szent Imrey Imr né, 
Folyó- paszta (Vhsut liomás 

helyben), u. p. Tiara PoigAiu

C*V|I» b8rkabátok, eotét< 
falUHI szírre fc-Mő«*1 festhe­
tő. HBltenfcei-ger Bé1» ^ 
rah fcs ő gy&r»bíii Kttssán,

1939
rólviHsIfl gatdaaágekban már I miitiSfU működöt, szrp < 
irásn izraelita g~zct*sji5g; *ngéd- 
tisíE, jiflnnár elsejére keri-t-tá­
tik. Fizet-a telje# eil t#s mel­
lett havi 70 korona. Bizonyít­
vány másol tokkai felszerelt 

>j4; l&'ok Műtier Adolf ur czi- 
mére Srifa ri, pr. Dldsseg
küldendők. ’ 1961

Átadó öaromfítenyésziés,Gazdatiszti
képié t tőé ember, ki
érti ► z összes gazdasági ág kát, 
azonkívül végezte b kertészeti 
t nlotézt-lett i'b érti a mótié* 
szetet, Szülét zeíet stb. Ánasát 
bármikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban. 1865

T íjé* feÍK3iereIé8»ei, gépek <s 
állomé y nyal, Btvtwf e-t kőz- 
vetlv-n kö elében, eíkö tözea 
miatt jntáoycean eladó Szíves
megkeresések, „Baromfi- 

telep“ ezünea a kled); iv&tai 
tdvébbil.

Afífi / „ vészen átment, 24 d^b 
DU /y $0 kilós, 16 darab ^00 
kHÓ5, 44 drbSG kilós misfiérolt, 
hizlaeis alkt-lmas sertés eladó. 
Kozmái fcérgazd&aág, SoiLOgy- 
Kataa. 1959

Míikartéc? S5 éves>a kerté*mtiR9iiCd£| szét min den *g&- 
t>»n j4rs=», újévre ercdslcmba 
éíHat keres. Borv&th Pál, 
Oyözard, Pestmegye, 1940
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A JELEMKOR IE6J0BB TETŐFEDÉSI ANYAGAGŐZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

bsjissdé tágyék elvál»!l*i; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez,
Érdekiédík kéretnek, hegy elsati ezimemhei fsrdoij&nak.

Wf| 1 P* r C D II fi gízszántáti vált 'Soti "ÜLrr tun II» BUMPEST-k LLM1 OLD,

Az aradi és Csanádi égi esiiSt vasistak 
czementgyára Gurahonczon szállít, lassan 
vagy gyorsan kötő

Az országi
■M

MA6YAR0RSZAGI KÖZPONT:
EIElHIIMÖVEKHABCHEKlAlOS

BUDAPEST VLANDBÁSSY-ÚT 33.

Egész érrePortland-czementet, az „o:
mely a Magyar Mérnök- és Építész-Egylet által meg-* 
szabott normál iák at 60—70n/u-kai felülmúlja. Továbbá 
elad saját rendszere szerint készült 1905. decz,Budapest sa ékes-fő város köz- 

végóhidján iSÖO-han végzett

szabadalmazott hornyolt czement próbavágásob 
eredménye.» »

titőcserépgyártó gépeket
melyekkel tetőcserép szükségletét minden gazdaság 
házilag állíthatja elő.

X készítés pár nap alatt megtanulható, a gépek 
hordozhatók, a cserepek szabályosak, könnyűek, jól 
fednek és nagy szilárdságnak.

azOrsz. ÜL

I korona 20 fillér előleges beküldése 
ellenében bér mentve küldi a “Pátria"
r.-t. gazdasági s akkönyvkereskedése. 
Budapest, IX., Üllői ut 25. (Köztelek.)

IRTA
mely decz 
10 órakor 
Közte!ek-u 

(Tárd 
92. száma

Monostori Károly.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

1 Eredeti Perzsa és Smyrna szőnyegek
özv. GÜNSZT LAJOSNÉ

raktárában
BUDAPEST, IV., KÍGYÓ-TÉR I.,

Királyi bérpalola. mo
lénló-eladás a Gazdasá

1905. évii 
d. e. 10 c

ÍOrv Vf- laOG.Hi;
(Tóry. ?é ve ) mindenféle äü&ß- 
6égben kaphat utánvéttel íe 
M D:oár JvSi'ísnáL í?dd *pe«t, IX 

K5. teL>k-utc*a sz.

A tenyésztésre igen alkalmas Ordur nevű angol telivér ménlő a tenyész­
tésnek ily irányban való megszüntetése miatt eladó. Ezen telivér méi.ló 
Edeish im Gyulai Lipót Mrö ur ménesében az 1SS7. Orwell után az 1878 
Ágnes Étkeitől származik és 18U4. évben született Színe sötét., pej, magas­
sága 178 cm.

Szives megkeresésekre készséggel nyújt felvilágosítást a mozsgói uradalom 
kézp'ititi hivatala Mozsgón, Somogym. A mén, úgy ivadékainak megtekintésé­
hez érkezők részére kívánatra kocsi a Mozsgő— Szirtimén, esetleg Szigetvár 
állomásra küldetni fog.

(Tál 
92. szám

UHP~ Próbára ingyen.
Helyesen gondolkozó csak

An« ztria-Hangária költőgépet vesz. a deczeml 
déli 1 óri 
tartandóRészletfizetés. **^86'

OBLBEZSÖZol mer Henrik főbnitó „SiJesia“ szárnyasudvarábm, 
tirandsdorf, Usztr.-Szúéziában, koVtőgépeimaieí az crcd- 

I-sö költés 95<Vo, II ik 97°,'p, Ill-ifc 98°/o, IV-ik 97°'o, V-ik 
970/0 tyuk, kacsa és csirke. — Árjegyzék ingyen és bér- 

Etismerőlevél több cs. és kir. főerdészmesterí hivataltól, számos 
terczegi. és grófi jőszégkezeiőségtől.

való részmény 120 tojással
3SM SERTÉ5BIZ0KÁNY0S 

y:BUDAPEST:

Vili., Btrlsecsls-ütezs 12.
sovány 4s fellőtt áitesotben « !aj- 
!ORö#63S6 rspl ársknn érték 8.IV

kezés az

G. MÜCKE, Reisenberg bel Wien
Sertéseket

“ A. vilsíg-liirii eredeti nngol ROUKY g-yártnaánya

cséplökéiüzletek ÉEl
-jrrzrzzTz a legkiválóbb rrmmrlKf

benzinmotor Eokomobilok A-ffl
verőléczes dobbal ellátott vasrámás cséplőgépekkel párosítva, ’^Saesgsasi

Gabona
Erctaka
TenyésJ
Szövetei
Alaptól
viaszai
ProsSzűcs ddön-nél Budapest, VI., Nagymező-utcza 66

'Pitr.e“ nyomdát réssvésifitnuág nyomáeau Az MM M*gp& Peptripsa* r.-t. gapirosás, Budapest, !X., ÜÚöi-et 86. n. (Köztelek.)
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